

دینی اور دنیوی تعلیم کا حسین امتزاج

قرآن کالج لاہور

نوٹس داخلہ

برائے ایف اے سال اول

- اس کالج میں نصابی تعلیم کے علاوہ دینی تعلیم کا بھی خاطر خواہ اہتمام کیا جاتا ہے۔ کمپیوٹر کی تعلیم مفت دی جاتی ہے۔
- کالج بڑا کے نتائج عموماً سو فیصد ہوتے ہیں۔
- داخلہ فارم ۸ / اگست ۹۶ء تک جمع کئے جائیں گے۔
- انٹرویو ۱۰ / اگست کو ہوں گے (ان شاء اللہ)

پراسپیکٹس اور داخلہ فارم کیلئے دس روپے کے ڈاک ٹکٹ ارسال کریں

المعلن: پرنسپل قرآن کالج، اتاترک بلاک

نیو گارڈن ٹاؤن، لاہور، فون: 5833638

وَمِنْ بَيِّنَاتِ الْحُكْمِ فَقَدْ آتَيْنَا
خَيْرًا كَثِيرًا

(البقرہ: ۲۶۹)

حکمر قرآن

ماہنامہ لاہور

بانی و مدیر: ڈاکٹر محمد رفیع الدین ایم اے پی ایچ ڈی ڈی ٹی لٹ، مرحوم
مدیر: اعجازی، ڈاکٹر نصیر احمد ایم اے ایم فل پی ایچ ڈی
معاون، حافظ عاکف سعید ایم اے اٹل
ادارہ: تحویر، پروفیسر حافظ احمد یار، حافظ خالد محمود خضر

شمارہ ۸

ربیع الاول ۱۴۱۷ھ اگست ۱۹۹۶ء

جلد ۱۵

— یکے از مطبوعات —

مرکز نئی انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶-۷، ماڈل ٹاؤن، لاہور-۱۳، فون: ۵۸۶۹۵۰۱

کراچی فکس: ۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱۱، شاہراہ یاقوت کراچی فون: ۲۱۶۵۸۶

سالانہ زر تعاون: ۸۰/- روپے، فی شمارہ: ۸/- روپے

مطبع: آفتاب عالم پریس ہسپتال روڈ لاہور

حرف اول

دو ماہ قبل ماہ جون کے ”حکمت قرآن“ میں ”ایک اہم اقتصادی مسئلہ اور اس کا حل“ کے زیر عنوان محترم مولانا محمد طاہر مدظلہ کی ایک تحریر شائع ہوئی تھی جو ملتان کے قاری محمد عمر کی جانب سے موصول ہونے والے ایک خط کے جواب پر مشتمل تھی جس میں ایک اہم اقتصادی مسئلہ بایں الفاظ اٹھایا گیا تھا کہ ”ایک شخص نے کسی کو کچھ رقم بطور قرض دی اور کچھ عرصہ بعد ادائیگی کو کہا۔ لیکن اس مدت کے دوران کرنسی کی قیمت گر جاتی ہے (جیسا کہ مسلسل ہو رہا ہے) تو اس صورت میں قرض کی ادائیگی کی صورت کیا ہوگی؟ اصل رقم واجب الادا ہوگی یا اس کمی کو بھی پورا کیا جائے گا؟ اگر صرف اصل رقم کی واپسی ہوگی تو اس صورت میں قرض دینے والے کا نقصان ہے، ایک تو اس نے نیکی کی، دوسرا اسے نقصان (روپے کی کمی) ہو، حالانکہ اسلام کا یہ اصول ہے کہ ”لا ضرر ولا ضرار“ یعنی تم نہ کسی کو نقصان پہنچاؤ اور نہ کسی سے نقصان برداشت کرو!“

ہم مولانا کے مضمون احسان ہیں کہ انہوں نے ہماری درخواست پر اس کے جواب میں ایک قدرے مفصل تحریر ہمیں ارسال کی جسے ”حکمت قرآن“ میں شائع کر دیا گیا۔ تاہم مولانا نے جواب میں جو موقف پیش فرمایا اس کے بارے میں متعدد حلقوں سے ہمیں خطوط موصول ہوئے جن میں مولانا صرم کے جواب مضمون سے اختلاف کا اظہار کیا گیا تھا۔ ان میں سے بعض خطوط اتنے مفصل تھے کہ انہیں مضمون یا مقالہ کہنا شاید زیادہ درست ہو گا۔ ہر کیف اس مسئلہ کی اہمیت کے پیش نظر ان میں سے ایک نمائندہ خط کو جو اسلامک یونیورسٹی اسلام آباد کے شعبہ اقتصادیات سے وابستہ پی ایچ ڈی کے ایک طالب علم برادر م حافظ عاطف وحید کی جانب سے موصول ہوا ہے، جس میں مراسلہ نگار نے نہ صرف اپنے مدعا کو زیادہ جامعیت کے ساتھ اور بھرپور انداز میں بیان کیا ہے بلکہ اس میں مولانا محترم کے مضمون سے متعلق جملہ اشکالات کا احاطہ بھی عمدگی سے کیا گیا ہے، زیر نظر شمارے میں ”بحث و نظر“ کے عنوان سے شائع کیا جا رہا ہے۔ مولانا محترم کا جو قلمی تعاون ہمیں اب تک حاصل رہا ہے اور ان کی جو شفقت و عنایت اب تک ہمیں حاصل رہی ہے اس کے پیش نظر ہمیں یقین ہے کہ مولانا اس معاملے کو مناسب اہمیت دیتے ہوئے مذکورہ مضمون کا جواب بھی ہمیں پہلی فرصت میں ارسال فرمائیں گے اور اس طرح ہمارے ان قارئین کی رہنمائی کا سامان فراہم کریں گے جو اس مسئلے کی اہمیت کا ادراک رکھتے اور اس بارے میں رہنمائی کے شدت کے ساتھ آرزو مند ہیں۔ مولانا مدظلہ کی جانب سے جوابی تحریر موصول ہوتے ہی اسے نزدیکی اشاعت میں ہدیہ قارئین کر دیا جائے گا۔ ۰۰

سلسلہ تقاریر تعارف کتاب

ڈاکٹر اسرار احمد

بِسْمِ

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ
 أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 رَبِّمَا يُؤَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ كَانُوا مُسْلِمِينَ ۝ ذُرَّهُمْ يَا كَلْبُوا وَيَسْتَعْتَبُوا
 وَيُلِيهِمُ الْأَمَلُ فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ ۝ وَمَا أَهْلَكْنَا مِنْ قَرِيْبَةٍ
 الْأَوْلَىٰ كِتَابٌ مَّعْلُومٌ ۝ (الحجر: ۲ تا ۴)

قرآن مجید کا چودھواں پارہ ”بِسْمِ“ کے نام سے موسوم ہے اور اس میں دو سو تیس پوری پوری شامل ہیں یعنی پہلے سورۃ الحجر جس کی صرف پہلی آیت تیرہویں پارے میں شامل ہے بقیہ پوری سورۃ اس چودھویں پارے میں شامل ہے اور دوسری سورۃ النحل۔

سورۃ الحجر کے بارے میں اس کے انداز کے اعتبار سے یہ بات نمایاں معلوم ہوتی ہے کہ یہ قرآن مجید کی بالکل ابتدائی عہد کی نازل شدہ سورتوں میں سے ہے اس لیے کہ اس میں آیات چھوٹی چھوٹی ہیں اور ”بِسْمِ“ بہت تیز ہے۔ اس سورۃ مبارکہ میں بالکل آغاز میں قرآن مجید کے بارے میں ایک بڑی اہم حقیقت بیان ہوئی ہے: اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَآلِهَ الْخَافُونَ (آیت ۹) یعنی اس قرآن کو جو ذکر ہے یاد دہانی ہے نصیحت ہے، وعظمت ہے، ہم نے ہی نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔ گویا قرآن مجید کو قسم کی لفظی اور معنوی تحریف سے بچانے کا ذر اللہ تعالیٰ نے خود لے لیا ہے۔ اور واقعہ یہ ہے کہ یہ ایک عظیم معجزہ ہے کہ چودہ سو برس گزر جانے کے باوجود یہ کتاب بن وکُن موجود ہے اور اسلام کے کسی دشمن کو بھی یہ کہنے کی جرأت نہیں ہوتی کہ اس کتاب میں کوئی تبدیلی واقع ہوئی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت

کی ایک بہت بڑی دلیل ہے چونکہ آپ کے بعد کوئی نبی آنے والا نہیں تھا، لہذا اللہ نے جو کتاب آپ کو عطا فرمائی ہے، اس کو ہمیشہ ہمیشہ کے لیے محفوظ کر دیا ہے۔

سورۃ الحجر میں قصہ آدم و ابلیس بھی ایک نئی شان سے وارد ہوا اور اس میں ایک آیت بہت اہم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کی تخلیق سے قبل فرشتوں سے یہ کہہ دیا تھا: اِنِّیْ خَالِقُ بَشَرًا مِّنْ صَلْصَالٍ مِّنْ حَمَآءٍ مَّسْنُوْنٍ (آیت ۲۸) میں ایک بشر بنانے والا ہوں اس لئے جوئے گار سے جو سوکھ کر گھنٹھانے لگا ہو، فاِذْ اَسْوَيْنٰهُ وَنَفَخْتُ فِيْهِ مِنْ رُّوْحِیْ فَقَعُوْا لَہٗ اِلْحٰدِیْنَ (آیت ۲۹) ”تو جب میں اسے مکمل کر لوں اور اس میں اپنی روح میں سے پھونک دوں، تو گر پڑنا اس کے سامنے سجدے میں۔“ معلوم ہوا کہ یہ انسان کا شرف ہے، یہ اس کی وہ فضیلت ہے جو اسے تمام موجودات اور مخلوقات پر حاصل ہے کہ اس میں روح ربانی پھونکی گئی ہے۔ یہ اشرف المخلوقات اسی کی بنیاد پر ہے اور سجدہ ملائکہ اسی کے باعث ہوا۔ یہ عظیم امانت ہے جس کا انسان حامل ہے یہی وہ امانت ہے جس کے بارے میں فرمایا: اِنَّا عَرَضْنَا الْاٰمَانَ عَلٰی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالْجِبَالِ فَاَبَيْنَ اَنْ یَّحْمِلْنٰہَا وَاَسْتَفْتٰنَ مِنْہَا وَحَمَلَهَا الْاِنْسَانُ (الاعزاب: ۷۲) ہم نے اپنی امانت کو آسمانوں اور زمین اور پہاڑوں پر پیش کیا، لیکن سب ڈر گئے، اس کا تحمل نہ کر سکے اور اس کو اٹھایا انسان نے۔“

آسمان بار امانت تو انت کشید

قرعۃ فاع بنام من دیوانہ زوندا! (حافظ)

اس سورۃ مبارکہ کے اخیر میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دل جوئی کا معاملہ فرمایا گیا ہے: وَ لَقَدْ نَعَلْنَا اَنْتَکَ یٰصِبۡقُ صَدُوْکَ بِمَا یَقُوْلُوْنَ ۝ فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّکَ وَ کُنْ مِنَ السَّجِدِیْنَ ۝ وَاَعْبُدْ رَبَّکَ حَتّٰی یَاْتِیَکَ الْیَقِیْنُ ۝ (الحجر: ۹۷، ۹۸، ۹۹)

”اے نبی! میں غیب معلوم ہے کہ جو کچھ یہ کفار و شرکین آپ کے معاندین اور منافقین، کہہ رہے ہیں (آپ کو اس سے دکھ پہنچتا ہے) آپ کا سینہ اس سے بھنپتا ہے (آپ کو اس سے رنج پہنچتا ہے) لیکن آپ مہر کیجئے، اپنے رب کی حمد کے ساتھ تسبیح کیجئے اس کے حضور سجدہ بجالاتے اور اپنے رب کی بندگی میں اس آخری گھڑی تک لگے رہیے جس کا آنا یقینی ہے۔“

اس کے بعد سورۃ النحل آتی ہے یہ نسبتاً ایک طویل سورۃ ہے جو سورہ رکوعوں پر مشتمل ہے۔ یہ سورۃ مبارکہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے بیان میں غالباً جامع ترین سورۃ ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ظاہری اور باطنی نعمتوں کا بیان جس جامعیت کے ساتھ اس میں ہوا ہے وہ غالباً کسی اور مقام پر نہیں ہے۔ چنانچہ اس میں مختلف انواع و اقسام کی نعمتوں کا ذکر فرما کر ارشاد کیا جاتا ہے: **إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ** (آیت ۱۱) اس میں یقیناً ایک نشانی ہے ان لوگوں کے لیے جو تفکر کریں۔ یعنی غور و فکر سے کام لیں۔ پھر کچھ اور نعمتوں کا ذکر فرما کر پھر الفاظ آتے ہیں: **إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ** (آیت ۱۲) اس میں یقیناً ایک نشانی ہے ان لوگوں کے لیے جو عقل سے کام لیں۔ کچھ اور نعمتوں کا ذکر فرما کر پھر ارشاد ہوتا ہے: **إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَذَّكَّرُونَ** (آیت ۱۳) اس میں یقیناً ایک نشانی ہے ان لوگوں کے لیے جو سبق حاصل کرنے والے ہیں۔ پھر مزید نعمتوں کے ذکر کے بعد ارشاد ہوتا ہے: **إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَسْمَعُونَ** (آیت ۱۴) اس میں یقیناً ایک نشانی ہے ان لوگوں کے لیے جو سننے والے ہیں۔ پھر ارشاد ہوتا ہے: **إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يُوْمِنُونَ** (آیت ۱۵) اس میں یقیناً نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لیے جو ایمان لاتے ہیں۔ مزید برآں ارشاد فرمایا جاتا ہے: **وَإِنْ تَعَدُّوا نِعْمَةَ اللَّهِ أَنْتُمْ حَرًّا لِّهَا فَاصْبِرُوا** (آیت ۱۸) اگر تم اللہ کی نعمتوں کو گننا چاہو تو گن نہ سکو گے۔ اللہ کی نعمتیں بے شمار ہیں، تمہاری گنتی سے باہر ہیں۔ کہیں ارشاد ہوتا ہے: **إِنَّ نِعْمَةَ اللَّهِ تَجْحَدُونَ** (آیت ۱۷) تو کیا یہ (بہ نصیب) اللہ کی نعمتوں کا انکار کر رہے ہیں؟ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر اس سورۃ مبارکہ میں آیا تو ان کے ضمن میں بھی خاص طور پر یہ الفاظ وارد ہوئے: **شَاكِرًا لِلنِّعْمَةِ** (آیت ۱۲) یعنی ابراہیم علیہ السلام اپنے رب کی نعمتوں کے شکر گزار تھے، شکر ادا کرنے والے تھے۔ تو اللہ کی نعمتوں کا ذکر اس سورۃ مبارکہ میں انتہائی جامعیت کے ساتھ آیا ہے اور انسان کو دعوت دی گئی ہے کہ وہ اللہ کی نعمتوں کے حوالے سے اس کو پہچانے، اس کی صفات کمال کی معرفت حاصل کرے، اس کی توحید کا علم حاصل کرے اور یہ بات بھی جان لے کہ جس نے نعمتیں دی ہیں وہ نعمتوں کا حساب لے گا۔ محاسبہٴ فردی کی دلیل بھی وحقیقت یہیں سے فراہم ہوتی ہے۔

اس سورۃ مبارکہ کی چند اور آیات میں سے ایک بڑی جامع آیت ہے جس پر عموماً جمعہ کا خطبہ

ثانی ختم ہوتا ہے:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَايَ ذِي الْقُرْبَىٰ
وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ (آیت ۱۹)

”اللہ تعالیٰ حکم دیتا ہے عدل و انصاف کا احسان کا، قرابت داروں کے ساتھ حسن سلوک کا، اور روکتا ہے فحش کاموں سے اور منکرات سے اور برائیوں سے“

یہ بڑی جامع آیت ہے اور سورہ بنی اسرائیل جو سورہ النحل کے بعد آتی ہے اس کے دور کو عموماً میں گویا کہ انہی اوامروا نہیوں کی تفصیل آئے گی ایک اور عظیم آیت اس سورہ مبارکہ کے آخر میں وارد ہوتی ہے فرمایا گیا۔

أَدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالنُّوعِظَةَ الْحَسَنَةَ وَجَادِلْهُمْ
بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ (آیت ۱۲۵)

یعنی اپنے رب کے راستے کی طرف بلاؤ۔ اور یہ بلانا اولاً حکمت و دانائی کے ساتھ ہونا چاہیے، عقلی دلائل کے ساتھ انسان کے ذہن کو اپیل کرنے والی دلیلوں کے ساتھ دوسرے درجے میں دعوت ہے۔ انتہائی دل نشین پیرائے میں نصیحت کی بات جو سیدھی دل میں لگے جو انسان کے دل میں گھر کر جائے اور آخری درجہ جدال کی بھی اجازت ہے۔ ایسے ہی لوگ ہوتے ہیں جن کے متعلق علامہ اقبال نے کہا کہ۔

پھول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا جگر

مرد ناداں پر کلام نرم و نازک بے اثر!

ایسے مرد ناداں بھی ہوتے ہیں جن پر یہ کلام نرم و نازک اثر نہیں کرتا، بلکہ ”خا“ تو تلخ ترمی زن جو ذوق نغمہ کیابی کے صدق ان سے کچھ تلخ باتیں بھی کرنی پڑتی ہیں، لیکن وہاں بھی ایک بندہ مومن اور داعی الی اللہ کو شرفیت اور متانت و سنجیدگی اور وقار کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑنا ہے تو فرمایا: وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ، مگر کہیں مجال جھگڑا اور بحث و نزاع کی صورت پیدا ہو جائے تو اس میں بھی تمہارا طرز عمل نہایت آسن ہونا چاہیے۔

آخر میں فرمایا: وَأَضْبِرْ وَمَا صَبْرُكَ إِلَّا بِاللَّهِ (آیت ۱۲۷)، یعنی اسے نبی اگرچہ حالات انتہائی نامسا ہیں، مخالفوں کا طوفان ہے، ہر جہاں طرف سے رکاوٹیں اور بانجھیں، لیکن آپ جمے رہیے، دعوت و تبلیغ کا فریضہ ادا کرتے رہتے، ہمبر کیجئے، جھیلئے، باور برداشت کیجئے جو بھی آپ کو اس راہ میں رداشت کرنا پڑے اور آپ کا صبر اللہ ہی کے ہمارے ہے اسی کے ساتھ اپنے تعلق کو مغربی کے ساتھ قائم رکھیے اور اسی کے حکم اور فیصلے کا انتظار کیجئے!

وَآخِذْ عُمَلَانًا إِنَّ الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

ایمان کا موضوع

مرتب : مولانا ابو عبد الرحمن شبیر بن نور

ہماری گفتگو کا پہلا حصہ جو لفظ ایمان کی لغوی اور اصطلاحی بحث پر مشتمل تھا قدرے ثقیل تھا، لیکن میں سمجھتا ہوں کہ ان امور کے ساتھ بھی ہمارے قارئین کا ذہنی ربط ضروری ہے تاکہ وہ لفظ ایمان کو پوری گہرائی کے ساتھ سمجھ سکیں اور انہیں معلوم ہو کہ یہ لفظ کہاں سے چل کر کہاں پہنچا ہے، اس کی جڑ اور اس کا اساسی مفہوم کیا ہے اور اب اصطلاحیہ کن معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔

ایمان کا موضوع کیا ہے؟ اس کو سمجھنے کے لئے ذرا پیچھے بیان ہونے والی گفتگو پر نظر دوڑائیں تو معلوم ہو گا کہ ایمان کا تعلق غیب کی خبروں سے ہے۔ اور ایسی خبریں کوئی نبی یا رسول ہی دے سکتا ہے۔ ایسی غیبی خبروں کو فلسفیانہ اصطلاح میں ”مابعد الطبیعیات“ کا علم کہتے ہیں جو کہ علم فلسفہ کی ایک اہم شاخ ہے۔ ”طبیعیات“ اور ”مابعد الطبیعیات“ ہمارے علم کے دو دائرے (Domains) ہیں۔ ایک کا تعلق مادی دنیا یعنی Physical world سے ہے اور یہ حواس خمسہ کا دائرہ ہے۔ اس کے ذریعے سے ہمیں ایک نوع کا علم حاصل ہوتا ہے۔ جدید تحقیقات اور ایجادات کے ذریعے اس کا دائرہ ہم نے وسیع کر لیا ہے۔ مثلاً خوردبین ایجاد کر لی تو ہماری بینائی باریک سے باریک چیزوں کا مشاہدہ کرنے لگی اور دور بین ایجاد کر لی تو ہماری بینائی کا دائرہ بہت وسیع ہو گیا۔ بہر کیف عالم مادی میں حصول علم کا اصل ذریعہ ہمارے حواس خمسہ ہیں۔ اس عالم محسوسات کے مختلف شعبوں میں ہم نے اپنی قوت ادراک کو بڑھایا اور نئی تحقیقات کے ذریعے اس میں ترقی ہوتی چلی جا رہی ہے۔ چنانچہ اس دور میں مادی یا طبعی دنیا سے متعلق معلومات ایک دھماکے (Explosion) کے سے انداز میں وسعت پذیر ہوئی ہیں۔ یہ اس دور کا

طرز امتیاز ہے۔

ہمارے علم کے دوسرے دائرے کا تعلق مابعد الطبیعیات (Metaphysics) سے ہے، گویا کہ اس کا تعلق عالم حواس یا عالم محسوسات سے نہیں بلکہ اس سے ماوراء کسی عالم سے ہے۔ اس دوسرے علم سے متعلق لامحالہ کچھ سوال ذہن میں اٹھتے ہیں۔ جو آدمی کسی بھی درجے میں عقل و شعور رکھتا ہے وہ ان کے بارے میں ضرور سوچتا ہے، البتہ ان سوالوں کے تشفی بخش جواب پانے کے لئے جو وسائل ہمیں دستیاب ہیں وہ انتہائی ناکافی ہیں، کیونکہ ہمارے مادی وسائل کی وہاں تک رسائی ہی نہیں ہو سکتی۔ اور یہی مابعد الطبیعیاتی معلومات ایمان کا اصل موضوع ہیں۔

چند قابل توجہ حقائق

آگے بڑھنے سے پہلے ضروری ہے کہ چند انتہائی اہم اور ہماری گفتگو کے اعتبار سے نہایت ضروری حقائق کو سمجھ لیا جائے۔

پہلی حقیقت : علم و عمل کے اعتبار سے انسان دو قسم کے ہوتے ہیں : (i) تقلیدی اور (ii) تحقیقی

انسانوں کی اکثریت تقلیدی مزاج کی حامل ہوتی ہے کہ جس ماحول اور معاشرے میں انہوں نے آنکھ کھولی، اس معاشرے میں جن نظریات اور اعتقادات کا تسلط تھا۔ انہوں نے بھی ان نظریات کو اختیار کر لیا، جو طرز زندگی لوگوں کا تھا انہوں نے بھی اسی طرز زندگی کو اپنا لیا، جو Values (اقدار) وہاں رائج تھیں انہوں نے بھی بے چون و چرا انہیں قبول کر لیا اور جن اہداف کے لئے سب کوشاں اور سرگرداں نظر آئے یہ بھی اسی دوڑ میں شامل ہو گئے اور انہی راہوں پر چل کر زندگی گزار دی۔ انسانوں کی عظیم اکثریت اسی طرح کے تقلیدی ذہن اور مزاج کے لوگوں پر مشتمل ہوتی ہے۔

البتہ ہزاروں اور لاکھوں افراد میں ایک دو افراد وہ بھی ہوتے ہیں جو اس تقلیدی جم غفیر کے برعکس تحقیقی مزاج رکھتے ہیں۔ ایسے تحقیقی مزاج اور ذہن کے حامل افراد کی تعداد ہمیشہ اقل قلیل ہوتی ہے۔ ایسے لوگ کسی چیز کو اس لئے ماننے کے لئے تیار نہیں

ہوتے کہ سب اس کو مان رہے ہیں اور کوئی کام اس لئے کرنے کو تیار نہیں ہوتے کہ سب یہی کام کر رہے ہیں، بلکہ وہ حقیقت اور صداقت کو خود جاننا اور سمجھنا چاہتے ہیں۔ حق کو دلیل کے ساتھ معلوم کرنا اسی کا نام ہے۔ حقیقت کو جاننے کے لئے یہ لوگ اپنی عقل و فہم کی صلاحیتوں کو بروئے کار لاتے ہیں۔ حق تک پہنچنے کے لئے شدید محنت اور جدوجہد کرتے ہیں۔ یہ لوگ ہمیشہ نادر الوجود ہوتے ہیں۔ گو تم بڑھاپے کے زمانے میں ایک ہی تھا، لیکن آج اس کے نام لیوا اور اس کی تحقیق کی تقلید کرنے والے کروڑوں میں ہیں۔ اس کے نظریات صحیح تھے تھا یا غلط، یہ ہمارا موضوع نہیں۔ اسی طرح سقراط^{۱} بھی اپنے زمانے میں ایک ہی پیدا ہوا اور آج مغرب کے سارے فلسفے کا تانا بانا اور سلسلہ سب اسی سقراط سے جڑتا ہے۔ یہاں یہ بات بھی سمجھ لیجئے کہ ایسے نابز روزگار حضرات کا ان کی زندگی میں کوئی ساتھ دے یا نہ دے، لیکن بعد میں لوگ انہی کے نقش قدم پر چلتے ہیں۔ ابتداء میں چند ہی لوگ ایسے حضرات کی بات کو سمجھ پاتے ہیں، پھر آہستہ آہستہ عام لوگ بھی ان کی پیروی کرنے لگتے ہیں۔ بالآخر تقلیدی مزاج کے تحت نسل بعد نسل ان حضرات کے پیش کئے ہوئے نظریات عام لوگوں کے لئے عقائد کا درجہ اختیار کر لیتے ہیں۔

دوسری حقیقت : علم کی بھی دو قسمیں ہیں (۱) علم الادیان (۲) علم الابدان۔ اس دوسرے علم کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا :

﴿وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلَائِكَةِ

فَقَالَ أَنْبِئُونِي بِأَسْمَاءِ هَٰؤُلَاءِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝﴾

(البقرہ : ۳۱)

” (اس کے بعد) اللہ نے آدم کو ساری چیزوں کے نام سکھادیئے، پھر انہیں فرشتوں

{۱} سقراط اپنے نظریات پر کس قدر جازم تھا اور اپنی فکر کے پرچار کا کتنا مشتاق تھا، اس کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس کے سامنے دو راستے رکھے گئے کہ یا تو زبان بند کر لے اور جن حقائق کا اسے انکشاف ہوا ہے ان کا اعلان نہ کرے، ورنہ اس کی سزا یہ ہے وہ زہر کا پیالہ پی کر موت کو گلے لگالے۔ اس نے زبان بند کرنا پسند نہیں کیا بلکہ زہر کا پیالہ پی کر اپنے پیش کردہ حقائق پر اپنے پختہ یقین کا ثبوت فراہم کر دیا۔ (ماخوذ)

کے سامنے پیش کیا اور فرمایا : اگر تمہارا خیال صحیح ہے تو ذرا ان چیزوں کے نام بتاؤ۔

یہ علم الاشیاء کی طرف اشارہ ہے جو حضرت آدم علیہ السلام کے وجود میں ودیعت کر دیا گیا تھا۔ سمع، بصر اور نواد کی جو صلاحیتیں اللہ تعالیٰ نے ان کے اندر رکھ دی تھیں انہی کی بدولت لوگوں کو مادی کائنات کا علم حاصل ہوتا رہا اور مادی علوم (Physical Sciences) کا دائرہ آگے بڑھتا رہا اور نہ معلوم کہاں تک بڑھتا چلا جائے گا۔ لیکن یہ علم الاشیاء ہے جسے علم الابدان کا نام بھی دیا گیا ہے۔ علامہ ابن خلدون نے علم کی دو قسمیں بیان کی ہیں۔ ان کی طرف یہ الفاظ منسوب ہیں : "العلم علمان" علم الابدان و علم الادیان یعنی علم تو دو ہی ہیں : ایک علم الابدان یعنی Physical bodies کا علم، جو فزکس یا Physical Sciences کہلاتا ہے۔ یہ علم یا اس سے متعلق حقائق کی تحقیق ہماری آج کی گفتگو کا موضوع نہیں ہے، اس لئے اس کو ایک طرف رکھ دیں۔ اور دوسرا ہے علم الادیان، جو ان حقائق سے بحث کرتا ہے جو مادی علم کی رسائی سے باہر ہیں۔ حقیقت مطلقہ سے متعلق کچھ کلی اور اصولی سوالات اس کا اصل موضوع ہیں، چنانچہ یہ علم ان کے جوابات سے بحث کرتا ہے۔ اس کا دائرہ بحث کلی حقائق ہیں جزوی حقائق نہیں۔ اس علم میں اس جزوی حقیقت سے بحث نہیں ہو سکتی کہ پانی کی اصل کیا ہے؟ آیا وہ ہائیڈروجن اور آکسیجن سے مل کر بنا ہے یا کچھ اور ہے؟ پوری کائنات وسیع ترین حقیقت ہے، اس میں جزوی اور کلی دونوں قسم کے حقائق موجود ہیں۔ انسان چاہتا ہے کہ اسے جزوی حقائق کے ساتھ ساتھ کلی حقائق کی بھی خبر ہو اور یہ انسان کی اشد ضرورت ہے، کیونکہ انسانی رویے کا دارومدار انہی چیزوں کو ماننے اور نہ ماننے پر ہے۔ مثلاً انسان کو اپنی ذات کے متعلق خبر ہونی چاہئے کہ وہ کیا ہے اور کون ہے؟ جب تک یہ نہ معلوم ہو کہ میں کون ہوں، زندگی کا طرز عمل کیسے معین ہو گا۔ زندگی کا رخ معین کرنے کے لئے ضروری ہے کہ مجھے معلوم ہو کہ میری زندگی کی حقیقت کیا ہے؟ آیا موت کے بعد زندگی کا اختتام ہے یا موت کے بعد بھی زندگی کی کوئی دوسری شکل موجود ہے؟ صرف اسی ایک سوال کے جواب میں فرق سے زمین و آسمان کا فرق واقع ہو

جائے گا۔ اس سے ملتے جلتے اور بھی بہت سارے سوالات ہیں جن کا تذکرہ آگے آئے گا۔ یہ دوسرا علم جو کلی حقائق سے بحث کرتا ہے، فلسفہ کا موضوع ہے اور یہی علم درحقیقت ایمان کا موضوع ہے۔

فلسفہ کی حقیقت

انسان نے ایسے اصولی سوالوں کا جواب جاننے کے لئے عقل کے گھوڑے دوڑائے، منطق سے مدد لی۔ اسی طرح حواسِ خمسہ کے ذریعے اسے جو معلومات حاصل تھیں ان کو جوڑا اور جمع کیا، نتائج اخذ کئے اور اس طرح اپنے علمی و عقلی سفر کو جاری رکھا۔ اسی عمل کے ایک حصے کو استخراجی اور دوسرے حصے کو استقرائی طریق کار کا نام دیا گیا۔ فلسفہ جن اصولی سوالات سے بحث کرتا ہے ان کی تفصیل کچھ یوں ہے :

۱۔ میں کون ہوں؟ یعنی انسان کی حقیقت کیا ہے؟

۲۔ زندگی کس چیز کا نام ہے؟

۳۔ خیر کسے کہتے ہیں اور شرکی کیا حقیقت ہیں؟

۴۔ علم کی حقیقت کیا ہے؟

۵۔ وجود کی ماہیت کیا ہے؟

۶۔ زندگی کا آغاز کیا ہے؟ اور اختتام کیا ہے؟ وغیرہ

عام آدمیوں اور تقلیدی مزاج کے لوگوں کے نزدیک تو ان سوالات کی کچھ زیادہ اہمیت نہیں ہوتی لیکن تاریخ کی یہ گواہی موجود ہے کہ تحقیقی مزاج کے لوگوں کے ذہن میں جب یہ سوالات پیدا ہو گئے تو انہیں زندگی کی کسی اور چیز سے دلچسپی {۲} ہی نہیں رہی۔

{۲} گوتم بدھ جو کہ کھل و ستو کا شہزادہ تھا، تیس سال کی عمر میں جو ان بیوی، شیر خوار بچے، راجدھانی اور محل کو چھوڑ کر جنگلوں میں نکل گیا۔ حالانکہ عام انسانوں کے لئے یہ سوتلیں اور عیش و عشرت کا سامان پاؤں کی بیڑی بن جایا کرتی ہیں۔ لیکن گوتم بدھ کا معاملہ بالکل مختلف تھا۔ اس نے دیکھا کہ کوئی اندھا ہے اور لڑکھڑا رہا ہے، مگر رہا ہے، کسی کا بچہ فوت ہو رہا ہے، رشتہ دار، والدین سرہانے کھڑا ہیں لیکن کوئی کچھ نہیں کر سکتا۔ اس نے سوچا یہ رنج اور الم کیوں ہے؟ اور اس سے نجات کا کوئی راستہ ہے یا کہ نہیں؟ کوئی اگر پیدا نہیں آتا تو آخر اس کا =

ان کا داعیہ تلاش حق اتنا شدید ہوتا ہے کہ خود اپنی زندگی کی کوئی اہمیت و حقیقت ان کے نزدیک باقی نہیں رہتی۔ بلکہ اصل اہمیت ان مسائل کی الجھی ہوئی ڈور کو سلجھانے اور ان کے جوابات کے حصول کی ہوتی ہے۔

پانچ اہم ترین سوال

ہر انسان سے خواہ وہ یہودی ہو یا عیسائی، مسلمان ہو یا کافر، تابع فرمان مومن ہو یا بے عمل مسلمان، بہر حال قیامت کے روز پانچ سوال ضرور پوچھے جائیں گے۔ شعوری یا

= قصور کیا ہے؟ حقیقت کیا ہے؟ ان تمام چیزوں سے نجات کی کوئی شکل ہے یا نہیں؟ ان سوالوں کا جواب پانے کے لئے اس نے کہاں کہاں کی خاک چھانی، کس کس کی خدمت میں کیں، کیسی کیسی ریاضتیں کیں، اہم نے صرف مثال سامنے رکھنی ہے کہ کسی کی تعلیمات پر تبصرہ ہمارے یہاں پیش نظر نہیں ہے۔

اسی طرح سقراط کی مثال ہے جس نے اپنے ہاتھوں جانتے بوجھتے زہر کا پیالہ پینا پسند کر لیا۔ نہ اپنے موقف کو ترک کیا اور نہ خاموشی اختیار کر کے مصالحت کی راہ اپنائی۔ سچے ”دیوانے“ ایسے ہی ہوتے ہیں۔

ذرا غور کیجئے، حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ پر کیا پتا پڑی تھی، کیوں گھر سے نکلے تھے؟ حالانکہ اپنے وطن ایران میں وہ پرسکون زندگی گزار رہے تھے، وہ آتش پرست حلقے کے

ایک صاحب حیثیت شخص کے بیٹے تھے، گدی ملی ہوئی تھی، ہمیشہ کے لئے عیش کرتے لیکن وہی تحقیقی مزاج آڑے آیا کہ یہ کیا معاملہ ہے کہ ہم خود آگ جلائیں، خود ایدھن ڈالیں اور خود اس کے سامنے ہاتھ باندھ کر عبادت کے لئے کھڑے ہو جائیں۔ اس سے بڑی اور کیا حماقت ہو گی۔ پھر انہوں نے تلاش حق میں کہاں کہاں کی خاک چھانی، کھرچھوڑا، ہجرت کی، شام تک کا سفر کیا، عیسائیت اختیار کی، کبھی ایک راہب کے پاس، کبھی دوسرے عالم کے پاس اور آخری راہب کی جب موت کا وقت آیا تو کہا کہ میری تو اب تک تسکین نہیں ہوئی، اب تمہارے بعد میں کہاں جاؤں؟ تو اس راہب نے بتایا کہ میرا علم بتاتا ہے کہ آخری نبی کے ظہور کا وقت آچکا ہے اور جنوب کی طرف کھجوروں کی زمین میں اس کا ظہور ہو گا۔ جاؤ اور تلاش کرو۔ بالآخر حضرت سلمان الفارسی وہاں سے ایک قافلہ کے ہمراہ نکلے۔ راستے میں ڈاکوؤں کا حملہ ہوا، گرفتار ہوئے، غلام بنے۔ خریدار چونکہ مدینہ کا یہودی تھا لہذا اس طرح مدینہ طیبہ پہنچے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں پہنچ گئے اور اس طرح تلاش حق کا یہ سفر مکمل ہوا۔

غیر شعوری طور پر ہر شخص ان سوالوں کا ایک معین جواب اپنے ذہن میں رکھتا ہے جس کا کسی قدر اظہار اس کے رویے اور کردار سے ہو جاتا ہے۔ ایک حدیث مبارکہ میں ان سوالوں کی تفصیل ان الفاظ میں بیان ہوئی ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا :

”لاتزول قدما ابن آدم يوم القيامة من عند ربه حتى يسأل
عن خمس عن عمره فيما افناه وعن شبابه فيما ابلاه
وعن ماله من اين اكتسبه وفيما انفقہ وماذا عمل فيما
علم“ {۳}

”قیامت کے روز کسی آدم زادے کے قدم اس وقت تک اپنے رب کے سامنے سے نہ ہٹ سکیں گے جب تک کہ اس سے مندرجہ ذیل پانچ سوال نہیں پوچھ لئے جاتے :

- ۱۔ اس نے اپنی عمر کہاں خرچ کی؟
- ۲۔ اپنی جوانی کہاں کھپائی؟
- ۳۔ مال کو کہاں سے کمایا؟
- ۴۔ اور کہاں خرچ کیا؟

{۳} سنن الترمذی، ابواب صفہ القیامہ، باب شان الحساب والقصاص، ح ۲۵۴۴، ومسند ابی یعلیٰ الموصلی ۱۴۸/۹، ح ۵۲۷۱، والمعجم الصغیر للظہرانی ۲۸۰/۱، ح ۷۳۷ اور تاریخ بغداد للخطیب ۳۴۰/۱۲۔ یہی حدیث حضرت ابو بزرہ الاسلمی کے حوالے سے بھی مروی ہے، ملاحظہ ہو، سنن الترمذی، ح ۲۵۴۵، ومسند ابی یعلیٰ الموصلی ۱۳۲۸/۱۳، ح ۷۳۴۳، واقتضاء العلم العمل للخطیب ص ۱۶-۱۷، وحلیہ الاولیاء لابن نعیم الاصفہانی ۲۴۲/۱۰، وسنن الدارمی ۱۳۵/۱، ح ۵۴۵، نیز حضرت معاذ بن جبل کے حوالے سے خطیب بغدادی نے تاریخ بغداد ۱۱/۱۱۱۴ میں اور اقتضاء العلم العمل ص ۱۸-۱۹ میں بیان کیا ہے۔ اس حدیث کو پوری تفصیل سے اس لئے ذکر کیا گیا ہے تا کہ معلوم رہے کہ یہ حدیث انتہائی مستند ہے اور محدثین کرام نے اسے پورے اہتمام سے بیان کیا ہے (مرتب غفر اللہ لہ)

۵۔ علم کے مطابق کس قدر عمل کیا؟

مذکورہ بالا سوالات کی مانند پانچ ہی سوال مابعد الطبیعیاتی یا نبی امور سے متعلق ایسے ہیں کہ جن کے بارے میں ہر انسان نے شعوری یا غیر شعوری کوئی نہ کوئی جواب اختیار کیا ہوا ہے اور اس کے مطابق اپنے طرز زندگی کو استوار کیا ہوا ہے، چاہے متعین شکل میں سوالات اس کے سامنے ہوں یا نہ ہوں۔

سوال نمبر ۱: کائنات کی حقیقت کیا ہے؟ پہلا اور بنیادی سوال کائنات کے بارے

میں ہے کہ کیا یہ ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے گی؟ کیا یہ خود بخود بن گئی ہے اور خود بخود چل رہی ہے؟ اور کیا یہ کسی وقت معین پر تخلیق ہوئی ہے؟ اور کیا کسی وقت معین کے بعد ختم ہو جائے گی؟ اگر واقعتاً یہ کائنات تخلیق ہوئی ہے تو اس کا خالق کون ہے؟ اگر کوئی خالق ہے تو اس کی صفات کیا ہیں؟ خالق اور کائنات (مخلوق) کا باہم ربط و تعلق کیا ہے؟ اور اس سے رابطے کی کوئی شکل ہے یا کہ نہیں؟

یہ تفصیلی سوالات پہلے بنیادی سوال کی تشریح کا درجہ رکھتے ہیں۔

سوال نمبر ۲: خود میں کون ہوں؟ میری حقیقت کیا ہے؟ مشہور صوفی شاعر حضرت

بلخہ شاہ نے کہا: ”ہلمیا کی جانناں میں کون؟ (Who am I?) کیا میں بھی دوسرے حیوانات کی طرح بس ایک حیوان ہوں؟ یا ان سے کیفیت اور کیت کے اعتبار سے مختلف ہوں؟ مجھ میں اور حیوانات میں اگر کوئی فرق ہے تو کیا ہے؟

سوال نمبر ۳: میری زندگی کی حقیقت کیا ہے؟ کیا پیدائش سے موت تک کا

عرصہ ہی میری کل زندگی ہے۔ کیا موت پر زندگی کا اختتام ہو جائے گا؟ یا موت کی سرحد کے پار بھی میرے وجود کا کوئی تسلسل ہے؟ اگر ہے تو اس کی کیا شکل ہے؟ اس کے بارے میں معلوم ہونا چاہئے کہ اس کی کیفیات کیا ہوں گی!! اس مرکزی سوال کے اندر ایک دوسرا سوال موجود ہے، اور وہ یہ کہ اس دنیا میں آنے یعنی پیدائش سے پہلے بھی میرا کوئی وجود تھا؟ اگر تھا تو اس کی نوعیت کیا تھی؟ میں کہاں سے آیا ہوں اور میری منزل کونسی ہے؟

سوال نمبر ۴: علم کی حقیقت کیا ہے؟ ایک علم سے تو ہم سب واقف ہیں جو حواس

خمسہ سے حاصل ہوتا ہے۔ آنکھ دیکھتی ہے، کان سنتے ہیں، چھو کر چمک کر اور سو گھم کر بھی کچھ معلومات حاصل ہوتی ہیں۔ اضافی قوت حاسہ (Extra Sensory Perceptions) بھی اس دور میں اہمیت دی جانے لگی ہے تاہم ان کا معاملہ چونکہ کسی قدر متنازعہ ہے لہذا اسے سردست علیحدہ رکھئے۔ بہر حال حواس خمسہ سب کے نزدیک متفق علیہ ہیں۔ اسی طرح انسان یہ بھی محسوس کرتا ہے کہ اس کے اندر کوئی کمپیوٹر ہے جو نتیجہ نکالنے میں معاون ہوتا ہے۔ یعنی استنباط و استدلال کی قوت سے دو موجود حقیقتوں کے ذریعے تیسری حقیقت معلوم کرنے کی صلاحیت اس کے اندر موجود ہے۔ کچھ کلی معلومات بھی اس کے اندر ودیعت شدہ ہیں۔ ہم اکثر دیکھتے ہیں کہ جہاں آگ جلتی ہے وہاں دھواں بھی ہوتا ہے، لہذا دھواں کو دیکھ کر ہم باآسانی یہ نتیجہ نکال لیتے ہیں کہ وہاں آگ لگی ہوئی ہے، حالانکہ اپنی آنکھوں سے آگ کو ہم نے نہیں دیکھا بلکہ دماغی کمپیوٹر نے دھواں دیکھ کر یہ نتیجہ اخذ کیا ہے۔

علم کے یہ دو دائرے یا دو ذرائع یعنی علم بالحواس اور علم بالعقل تو ہر باشعور انسان کے علم میں ہیں، البتہ شاہ اسلعل شہید رحمہ اللہ کے قول کے مطابق علم انسانی کے تین دائرے ہیں: (۱) علم بالحواس (۲) علم بالعقل (۳) علم بالقلب۔ پہلے دو ذرائع علم کے بارے میں تو کسی کو اختلاف نہیں ہے، سوال یہ ہے کہ علم بالقلب کی بھی کوئی حقیقت ہے یا نہیں؟ سوچنے کی بات یہ ہے کہ آیا علم بالحواس اور علم بالعقل سے پرے بھی کوئی Source of knowledge یا نہیں!

سوال نمبر ۵: خیر و شر کی حقیقت کیا ہے؟ کیا یہ کوئی مستقل

اقدار (Permanent Values) ہیں؟ یہ اقدار حقیقی ہیں یا محض وہی اور خیالی؟ انگریزی زبان کا ایک مشہور مقولہ ہے کہ

"No thing is good or bad only thinking make it so"

"کوئی چیز اپنی ذات میں نہ اچھی ہے نہ بری، بلکہ انسانی سوچ اسے اچھا یا برا بنا دیتی ہے۔" کیا یہ مقولہ صحیح ہے؟ کیا ہم نے کسی شے کو خیر اور کسی کو شر کا نام دے رکھا ہے یا واقعتاً یہ مستقل اقدار (Values) ہیں؟ اگر جواب ہاں میں ہے تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ انسان کو

خیر پر آمادہ کرنے والا جذبہ محرکہ کون سا ہے، چاہے اس خیر کو اپنانے میں نقصان ہو رہا ہو؟
 سچ بولنا اگر خیر ہے لیکن سچ بولنے میں اگر دنیاوی نقصان ہو تاہو تو انسان پھر کیوں سچ بولے؟
 جھوٹ بولنا اگر شر ہے اور جھوٹ بولنے میں اگر فائدہ نظر آتا ہو تو جھوٹ کیوں نہ
 بولے؟۔

اگر خیر و شر مستقل اخلاقی قدریں ہیں تو پھر ان اقدار پر عمل پیرا ہونے کے لئے
 مضبوط جذبہ محرکہ بھی درکار ہے۔ یہاں یہ سوال سامنے آتا ہے کہ اگر دیانت خیر اور
 خیانت شر ہے تو انسان کو دیانت اور امانت پر قائم رکھنے اور خیانت سے روکنے والی شے
 کون سی ہے؟

یہ پانچ سوال ہیں جو مابعد الطبیعیات اور فلسفہ کے مختلف شعبوں میں مرکزی اہمیت
 کے حامل ہیں۔ علم نفسیات (Psychology) انسان کی باطنی حقیقت سے بحث کرتا
 ہے۔ انسان کے محرکات عمل کیا ہیں؟ آیا وہ صرف حیوان ہی ہے یا اس سے مختلف ہے؟
 اس کا Behaviour کیا ہے؟ علم الاخلاق (Ethics) میں خیر و شر کی حقیقت زیر بحث
 آتی ہے۔ کہ اگر یہ آفاقی اقدار ہیں تو ان کے لئے جذبہ محرکہ کیا ہے؟ اخلاقیات کا نظام
 کونسا ہو؟ وغیرہ۔ مابعد الطبیعیات (Metaphysics) کائنات کی حقیقت پر بحث کرتی
 ہے۔ وجود کی حقیقت و ماہیت، حقیقت علم اور ماہیت علم یہ سب شعبے فلسفہ کی اس شاخ
 سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور یہی وہ پانچ بنیادی سوالات ہیں جن سے ایمان بحث کرتا ہے۔
 معلوم ہوا کہ فلسفہ اور ایمان دونوں کا موضوع ایک ہی ہے۔ دونوں مابعد الطبیعیات
 حقائق سے بحث کرتے ہیں۔ (جاری ہے)



اقبال اور وحدت الوجود

پروفیسر یوسف سلیم چشتی

مقالہ پیش کرنے سے قبل پروفیسر یوسف نے حسب ذیل تجاالات

کا اظہار فرمایا:

حضرات! میں اپنی تقریر شروع کرنے سے پہلے ایک ایسی ضروری بات کی طرف آپ کی توجہ مبذول کرنی چاہتا ہوں جسے میں مسلمانان پاکستان کی ملی اور قومی زندگی کے لیے حیات اور موت کا مسئلہ سمجھتا ہوں جس پر عمل کرنے سے یہ ملک بھی قائم رہ سکتا ہے اور مسلمان بھی دنیا میں دوبارہ سر بلند ہو سکتے ہیں۔

— حضرات! مذہب بالعموم اور دین اسلام بالخصوص میں اپنی ظاہری حیثیت کے لحاظ سے تو احکام شرع پر عمل کرنے کا نام ہے، لیکن اپنی باطنی حیثیت یا اپنی ماہیت کے اعتبار سے وہ زندہ خدا کے ساتھ ایک زندہ رابطہ پیدا کرنے کا نام ہے۔ زندہ خدا سے میری مراد وہ خدا ہے جو ہماری پکار کا جواب دے اور زندہ رابطہ سے میری مراد یہ ہے کہ اس رابطہ کی بدولت ہماری باطنی زندگی میں ایک عمیق انقلاب پیدا ہو جائے قرآن میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں نوید جاوید عطا کی ہے کہ

دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ - اسی لیے اقبال نے یہ غرض خجری سنائی ہے۔

افلاک سے آتا ہے نالوں کا جواب آخر کھتے ہیں خطاب آخر اٹھتے ہیں جاباب آخر!

۲ — تو یہ رابطہ پیدا کیسے ہو؟ اس کا جواب اقبال سے سنیے۔

مقام شوق جز صدق و لقیں نیست	لقیں جز صحبت روح الایں نیست
گر از صدق و لقیں داری نصیبے	قدم بیباک نہ کس در کیں نیست

یہاں صحبتِ رُوح الامیں سے قرآن مراد ہے، یعنی تدبیر فی القرآن۔

۳ — معلوم ہوا کہ اگر ہم اللہ سے رابطہ پیدا کرنا چاہتے ہیں، جو ہماری کوشش سے Living contact

یعنی رابطہ فعال بن سکتا ہے تو ہمیں قرآن کو اپنی زندگی کا محور بنانا ہوگا اور اس کے ساتھ Living

contact قائم کرنا ہوگا۔ میں افسوس سے کہتا ہوں کہ میں نے بچپن سے لے کر سنہ ۱۹۷۰ء تک

ہند میں کوئی تحریک نہیں دیکھی جو قرآن سے رابطہ کے لیے چلائی گئی ہو۔

سنہ ۱۹۷۲ء میں میرے استاد مولانا آزاد سجانی مرحوم نے پریڈیگراؤنڈ کانپور میں ایک تاریخی تقریر

کی تھی اس میں انہوں نے کہا تھا شہمی کی تحریک کا موثر مقابلہ کرنے کے لیے مسلمانوں کو قرآن سے

Living contact پیدا کرنا ہے اور علماء قرآن کو درسِ نظامی میں داخل کریں۔ تاریخ گواہ ہے کہ

علماء نے ابھی تک پورے قرآن کو داخلِ نصاب نہیں کیا، بطور تبرک دورہ حدیث کے بعد دھاتی پیک

بیضاوی کی مدد سے بجلت تمام پڑھا دیتے جاتے ہیں۔ یعنی قرآن عوام تو کیا خواص کی زندگی میں

بھی داخل نہیں ہے۔

خوارازم پھوری فتوہ آں شدی شکوہ سنج گردشِ دوراں شدی

میں نے اپنی زندگی میں بہت سے عاشقِ رسول دیکھے بہت سے عاشقِ حدیث بہت

سے عاشقِ فقہ اور بہت سے عاشقِ ادب عربی دیکھے، مگر سنہ ۱۹۷۰ء سے ۱۹۷۲ء تک کسی عاشق

قرآن کو نہیں دیکھا تھا۔ الحمد للہ کہ زندگی کے آخری دور میں ایک عاشقِ قرآن کو دیکھ لیا میری مراد

ڈاکٹر اسرار احمد سکرارتی سے ہے۔ حکیم اسپنوزا کو زندگی میں تو یورپ نے کافر اور ملحد قرار دیا مگر سنہ

کے بعد یورپ نے اسے God-Intoxicated کا لقب دیا۔ میں نے اسپنوزا کو نہیں دیکھا مگر

اسرار احمد کو دیکھا ہے، وہ میری رائے میں Qur'an Intoxicated مسلمان ہیں جس کا ثبوت یہ انجمن خدام

القرآن ہے۔

میں ڈاکٹر صاحب کی اس بات کو اپنی دلی تائید کے ساتھ اس وقت آپ کے گوش گزار

کرنا چاہتا ہوں کہ اگر آپ حضرات انجمن کے نصب العین اور طریق کار سے مطمئن ہیں تو انجمن کے ساتھ

تعاون کیجئے، تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَى۔ اور اگر اختلاف ہے تو آپ خود ایک انجمن بنائیے اور لوگوں کو قرآن کی طرف بلائیے۔ ڈاکٹر صاحب کا مقصد حیات و دعوت الی القرآن ہے نہ کہ کھول دولت و شہرت و وجاہت و تکنت فی الارض و تاج نہیں ہیں، پروانہ قرآن ہیں، اس لیے نہ وہ کسی کے رقیب ہیں۔ رقابت تو تاجروں میں ہوتی ہے، پروانوں میں نہ ہوتی ہے، نہ ہو سکتی ہے ۷

محبت چوں تمام افتد رقابت از سیاں خیزد!

ڈاکٹر صاحب یہ چاہتے ہیں کہ ساری قوم قرآن پر عاشق ہو جائے۔ قرآن نقشِ حق ہے، دیدارِ حق ہے اور وہ اس نقش اور دیدارِ حق کو دیدارِ عام بنانا چاہتے ہیں، اس کی صورت اقبال نے یہ بتائی ہے۔

نقشِ حق اول بجاں انداختن بعد اور اور جہاں انداختن

نقشِ حق چوں در جہاں گرد تمام می شود دیدارِ حق دیدارِ عام

لہذا میں سامعین کو عاجزاً طور پر مخلصانہ مشورہ دوں گا کہ وہ قرآن کو اپنی زندگی میں داخل کریں۔ میں انہیں یقین دلاتا ہوں کہ ان کی زندگی میں وہی انقلاب پیدا ہو جائے گا جو عربوں کی زندگی پیدا ہو گیا تھا۔ ہم بدل گئے ہیں، مگر قرآن تو وہی ہے۔

اللہ بلا شہر جہاں تھا تو وہیں ہے!

مسلم سے یہ پوچھو وہ وہیں ہے کہ جہاں تھا؛

صد جہاں باقی ست در قرآن ہنوز اندر آیتش یکے خود را بسوز

یہی ضرورت تدبر فی القرآن کی ہے اور انجمن خدام القرآن کا واحد مقصد اسی حقیقتِ کبریٰ کو مسلمانوں کے دلوں میں جاگزیں کرنا ہے۔ فَلِلّٰهِ الْمَحْمَدُ اَوْلًا وَاٰخِرًا

اب میں اپنا مقالہ پیش کرتا ہوں۔

اس مقالے کا مقصد اُس غلط فہمی کا ازالہ کرنا ہے جو اقبال کے اکثر عقیدت مندوں کے دماغ میں جاگزیں ہو گئی ہے، یعنی یہ کہ اقبال وحدت الوجود کے خلاف تھے۔ یہ غلط فہمی بلا وجہ نہیں ہے، اس کے دو سبب ہیں:۔

پہلا سبب یہ ہے کہ یہ حضرات وحدت الوجود اور حلول میں فرق نہیں کر سکتے اس لیے وہ وحدت الوجود (Unity of Existence or Monism) کو حلول (Pantheism) کا مترادف سمجھ لیتے ہیں یعنی وہ وحدت الوجود کا ترجمہ Pantheism کرتے ہیں یا Pantheism کو وحدت الوجود کا مترادف سمجھتے ہیں اور جب وہ کسی انگریزی لغت میں Pantheism کا مفہوم تلاش کرتے ہیں تو وہاں انہیں یہ لکھا ہوا ملتا ہے کہ Pantheism حلول کو کہتے ہیں۔ اب حلول کا مطلب یہ ہے کہ خدا اس کائنات میں حل ہو گیا، اس لیے اس کا کوئی مستقل وجود باقی نہیں رہا۔ چونکہ یہ عقیدہ سراسر غیر اسلامی اور خلاف قرآن ہے اس لیے یہ لوگ ایماذاری سے وحدت الوجود کو خلاف اسلام قرار دے کر اس سے بیزاری کا اعلان کر دیتے ہیں اور اقبال کو اس کا مخالف قرار دے دیتے ہیں۔ اس ساری غلط فہمی کا بطنی صرف یہ ہے کہ یہ لوگ وحدت الوجود کو Pantheism کا مترادف سمجھ لیتے ہیں حالانکہ دونوں میں وہی فرق ہے جو زمین اور آسمان میں ہے All in God and God in all میں ساری کائنات خدا میں جاتی ہے مگر خدا کا ذاتی وجود باقی نہیں رہتا۔ اس کی ساری ہستی کائنات میں حل ہو جاتی ہے جس طرح پانی کے گلاس میں شکر ڈال دو، سارا پانی شکر بن جائے گا مگر شکر کا کوئی ذاتی یا مستقل وجود باقی نہیں رہے گا۔ اس کے مقابلے میں وحدت الوجود یعنی Unity of Existence یا Monism میں کائنات کا وجود غیر حقیقی یا ظنی یا وہی ہے، صرف خدا کا وجود حقیقی اور اصلی ہے اور جسے ہم کائنات کہتے ہیں یہ کچھ نہیں ہے مگر جلوت ذات باری ہے۔

ضمناً چند مصطلحات مع مترادفات ذیل میں لکھتے دیتا ہوں، جن میں نازک فرق ہے اور عموماً لکھے پڑھے آدمی بھی اس فرق کو نہیں سمجھ سکتے:

- | | | |
|----|---------------|----------------------------------|
| ۱۔ | Pantheism | اس کا مترادف "حلول" ہے۔ |
| ۲۔ | Incorporation | اس کا مترادف "تجزیم یا تجدد" ہے۔ |
| ۳۔ | Fusion | اس کا مترادف "استراج" ہے۔ |
| ۴۔ | Union | اس کا مترادف "اتحاد" ہے۔ |

۵ Incarnation اس کا مترادف انضمام ہے۔

۶ Unity of Existence اس کا مترادف وحدت الوجود ہے۔

۷ Unity of Appearance اس کا مترادف وحدت الشہوہ ہے۔

خلاصہ کلام اینکہ Pantheism یعنی مصلول کا عقیدہ تو بلاشبہ سراسر غیر قرآنی اور غیر اسلامی ہے۔ غلط فہمی کا دوسرا سبب یہ ہے کہ اسرارِ خودی کے دیباچے میں جو ۱۹۱۵ء میں شائع ہوا تھا اور جسے اقبال نے دوسرے ایڈیشن میں خود ہی حذف کر دیا تھا، انہوں نے شیخ اکبر سے اختلاف کیا اور ایک خط میں یہاں تک لکھ دیا کہ جہاں تک میں سمجھا ہوں (شیخ اکبر) ابن عربی کی فصوص الحکم میں الحاد اور زندقہ کے سوا اور کچھ نہیں ہے۔

اقبال کے جو عقیدت مند ذاتِ خود وحدت الوجود کے خلاف ہیں، ان کے لیے اقبال کا یہ جلدِ قرلِ فیصل بھی ہے اور سند بھی۔ لیکن اس کا کیا علاج کر ۱۹۲۲ء سے تادم وفات وہی اقبال باہر وحدت الوجود کی تعلیم دیتے رہے، لہذا ہر غیر جانب دار بمقامی نتیجے پر پہنچے گا کہ شروع سے ۱۹۱۳ء تک اقبال نے وحدت الوجود کی تعلیم دی، ۱۹۱۳ء سے ۱۹۱۶ء تک انہوں نے اس کی مخالفت کی، لیکن ۱۹۱۸ء سے ۱۹۳۸ء تک تادم وفات انہوں نے دوبارہ وحدت الوجود کی تعلیم دی۔

اگر کسی کو یہ شبہ لاحق ہو کہ اس کا مطلب تو یہ ہوا کہ اقبال نے اپنی رائے تبدیل کر دی تو اس کا جواب میں وہی دوں گا جو خود اقبال نے مجھے دیا تھا۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ جب ۱۹۳۵ء میں اقبال نے مرزا غلام احمد اور ان کے مسلک کے خلاف اسلام اور احمدیت کے عنوان سے ایک زبردست مخالفانہ مضمون لکھا تو احمدیوں نے اس کے جواب میں اقبال پر یہ اعتراض کیا کہ اقبال تو برسوں احمدیت کے مداح رہ چکے ہیں جب احمدیوں کا یہ مضمون اقبال نے پڑھا تو کہنا (کیونکہ وہ عمود مطالعہ نہیں کر سکتے تھے) تو مجھے جواب لکھنے کی ہدایت کی اور اپنی مداخلت میں جو نکات لکھائے ان میں ایک نکتہ یہ لکھا یا کہ بیشک شروع میں مجھے اس تحریک سے حسن نطن تھا لیکن اب اس کا مسلمانوں

کے لیے مضرب ہونا مجھ پر واضح ہو گیا ہے اس لیے اب میں اس کی مخالفت کر رہا ہوں۔ اب درہ خیالات میں تبدیلی پر استراض تو اس کا جواب یہ ہے کہ Only stones do not change یہ فقرہ اقبال کا ہے جو مجھے اب تک حفظ یاد ہے۔ صرف پتھر تبدیل نہیں ہوا کرتا، انسان کے خیالات بدلتے رہتے ہیں۔ اسی طرح اقبال نے چند سال وحدت الوجود کی مخالفت کی لیکن پھر اس مخالفت کو ترک کر دیا۔ اقبال نے ۱۹۰۳ء میں عبدالکریم الجیلی پر جو مضمون لکھا تھا اس میں انہوں نے یہ فقرہ بھی لکھا تھا:

It will appear at once how greatly the author has emphasized the doctrine of the logos – a doctrine which has always found favour with almost all the profound thinkers of Islam, and in recent times by Mirza Ghulam Ahmad Qadiani, probably the profoundest theologian among modern Indian Mohammadans.
(Thoughts and Reflections of Iqbal)

یہاں اقبال نے اسی مرزا کو ہندی مسلمانوں میں سب سے بڑا عالم الہیات اسلامی قرار دیا ہے جسے ۱۹۳۵ء میں انہوں نے دائرۃ اسلام سے خارج کر دیا۔ اسی طرح جس شیخ اکبر (امام ابن عربیؒ) کو انہوں نے ۱۹۱۶ء میں ملحد اور زندیق قرار دیا تھا اسی ”ملحد اور زندیق“ کا ذکر انہوں نے ۱۹۳۳ء میں بایں الفاظ کیا ہے:

But what if the position, as understood by him [i.e., Kant] is reversed? The great Muslim Sufi philosopher Muhyuddin Ibn al-'Arabi of Spain, has made the absolute observation that God is a percept; the world is a concept.
(The Reconstruction of Religious Thought in Islam, published by O.U.P., 1934, pp. 172, 173)

اس جگہ سامعین و قارئین کی آگاہی کے لیے یہ بتا دوں کہ شیخ اکبر کا لقب ابن العربیؒ نہیں ہے اور بزرگ میں جنہوں نے تفسیر احکام القرآن چار جلدوں میں لکھی ہے ان کا پورا نام ابو بکر محمد ابن عبداللہ المعروف بابن العربیؒ ہے، بلکہ ابن عربیؒ ہے۔

اسی طرح ۱۹۱۶ء میں انہوں نے شیخ اکبر کی مخصوص الحکم کو الحاد اور زندق سے تعبیر کیا تھا، لیکن

۱۹۰۶ء میں انہوں نے اپنے ڈاکٹریٹ کے مقالے Development of Metaphysics in

Persia میں انہی شیخ اکبر کا ذکر باس الفاظ کیا تھا :

The student of Islamic mysticism who is anxious to see an all-embracing exposition of the principle of unity must look up the heavy volumes of the Andalusian Ibn-'al-'arabi, whose profound teaching stands in strange contrast with the dry-as-dust Islam of his countrymen.

واضح ہو کہ اس جملے میں Principle of Unity سے وحدت الوجود مراد ہے اور بقول اقبال شیخ اکبر

اسی وحدت الوجود کے استہک مفسر تھے " (دیباچہ اسرار خودی ۱۹۱۵ء)

اگرچہ میں نے اپنا دعویٰ بھی واضح کر دیا ہے اور دعویٰ بھی ثابت کر دیا ہے کہ

۱ ۱۸۹۵ء سے ۱۹۱۲ء تک انہوں نے وحدت الوجود کی تعلیم دی

۲ ۱۹۱۳ء سے ۱۹۱۶ء تک انہوں نے اس نظریے کی مخالفت کی۔

۳ ۱۹۱۸ء سے ۱۹۳۸ء تک (تادم وفات) انہوں نے دوبارہ وحدت الوجود کی تعلیم دی۔

لیکن میں اپنی تائید کے لیے دو شواہد مزید پیش کرنا چاہتا ہوں:

شہد اول :- جناب عباد اللہ فاروقی اپنے مقالے اقبال ریویو بابت جنوری ۱۹۷۳ء ص ۵۹ میں

لکھتے ہیں:

" اقبال نے ۱۹۱۲ء کے بعد نظریہ وحدت الوجود کی بھرپور مخالفت شروع کر دی تھی،

لیکن ۱۹۲۲ء کے بعد وہ پھر اسی نظریے کے حامی نظر آتے ہیں، لیکن ان کا یہ اظہار فلسفے

کی حدود کے اندر رہا۔ مذہبی اعتبار سے وہ توحید ہی کے علمبردار رہے۔ فلسفے کی حدود

کے اندر ان کے اور شیخ اکبر کے وجودی تصورات میں خاصی ہم آہنگی اور مماثلت نظر

آتی ہے مثلاً شیخ اکبر کے نزدیک وجود فرد واحد ہی میں منحصر ہے، یعنی اس زمین سے

آسمان تک بجز ذات حق اور کوئی شے موجود نہیں ہے، یعنی کائنات معدوم ہے،

لیکن اللہ کی تخلیقی صفات پڑنے سے موجود ہو گئی ہے۔ ذات باری کی جملہ صفات،

عین ذات ہیں۔ اگر ذات و صفات میں عنایت نہ ہوتی تو دوئی لازم آجاتی جو محال ہے۔

واضح ہو کہ ابن عربی کائنات کو تجلی صفات یا ظہورِ ذات کہتے ہیں ان کے نزدیک یہ کائنات اپنے ظہور میں عین ذاتِ باری ہے اور علامہ بھی انہی نظریات کے علمبردار اور ترجمان ہیں۔ چنانچہ کہتے ہیں۔

میں کہاں ہوں تو کہاں ہے؟ یہ مکان کہ لامکان ہے

یہ جہاں مرا جہاں ہے کہ تری کرشمہ سازی؟

۱۹۱۶ء میں جیسا کہ گزر چکا ہے علامہ نے واضح طور پر بتایا تھا کہ مسئلہ وحدت الوجود ایک فلسفیانہ مسئلہ ہے جس کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں ہے لیکن حیرت ہے کہ ۱۹۳۰ء میں وہ اپنے خطبہ صدارت الٰہ آباد میں اس نظریہ وحدت الوجود کو مذہبی نقطہ نظر سے بھی ترقی دیتے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں: مذہب اسلام کی رُو سے خدا، کائنات، کلیسا، ریاست، مادہ اور رُوح، ایک ہی شکل کے مختلف اجزاء ہیں۔

فاروقی صاحب کی یہ حیرت بالکل بجا ہے کیونکہ ۱۹۳۰ء میں وہی شخص اس وحدت الوجود کی

تلقین کر رہا ہے جو ۱۹۱۶ء میں اُسے الحاد اور زندگہ کا مترادف قرار دے چکا تھا مگر اقبال کا یہ جملہ اس حیرت کو زائل کر سکتا ہے کہ *Only stones do not change* مجھے اس سے بحث نہیں کہ اقبال نے اپنے سابق عقیدے سے کیوں رجوع کیا، اگر اقبال اس وقت زندہ ہوتے تو میں خود ان سے دریافت کرتا، وہی اس کا صحیح جواب دے سکتے تھے۔ مجھے قیاس آرائی کی کوئی حاجت نہیں میرے لیے یہ بات کافی ہے کہ انہوں نے چند سال کے بعد وحدت الوجود کی مخالفت ترک کر دی تھی۔ اور تادمِ وفات وہ وحدت الوجود کی تعلیم دیتے رہے۔

شاہدِ ہدیشانی، پروفیسر علی عباس جلاپوری نے اپنی تصنیف 'اقبال کا علم کلام' میں 'اقبال اور نظریہ وحدت الوجود' پر ایک مستقل باب بانڈھا ہے جو اس کتاب کے ۷۸ سے لے کر ۱۱۰ تک پھیلا ہوا ہے۔ یہ پورا باب بڑی تحقیق کے بعد لکھا گیا ہے اور بغور مطالعے کے لائق ہے۔ میں یہ پورا باب لفظ بلفظ نقل نہیں کر سکتا، چند اقتباسات پیش کرنے پر اکتفا کروں گا۔

اپنی شاعری کے ابتدائی دور میں بقول پروفیسر میاں محمد شریف صاحب اقبال
 صرف نوافلاطونی ہی نہ تھے بلکہ وحدت الوجود پر کاملًا یقین رکھتے تھے۔ ص ۸۲
 حسن ازل کی پیدا ہر چیز میں جھلکتی ہے، انسان میں وہ سخن ہے، غنچے میں وہ چمکتی ہے
 کثرت میں ہو گیا ہے وحدت کا راز مخفی جگنو میں جو چمکتی ہے، وہ پھول میں بہکتی ہے
 میں حسن ہوں کہ عشق سراپا گداز ہوں کھلتا نہیں کہ ناز ہوں میں یا نیا زہروں
 اہل آشنائے لب نہ ہو راز کہن کہیں پھر چھڑ جلتے قصہ درو رسن کہیں
 ان اشعار میں اقبال وحدت وجود کی پرورش تر جانی کر رہے ہیں؛

جب سوامی رام تیرتھ نے ۱۹۰۶ء میں دریائے گنگا میں ڈوب کر خودکشی کر لی تو
 اقبال نے انہی کے نام سے ایک نظم لکھی تھی جس میں فنا فی اللہ کا وجود اور دیدانتی
 تصور پیش کیا تھا؛

”اقبال اس دور میں وحدت وجود کے قائل تھے اس لیے ابن عربی اور
 رومی کی طرح، خدمتِ خلق اور ہمدردی انسانی کو حسن اخلاق کا جوہر سمجھتے تھے۔
 ”نئے نئے شوالے“ کا ایک شعر جسے اقبال نے بعد میں حذف کر دیا تھا، قابلِ غور ہے؛

اگنی ہے وہ جو زگن اگنتے ہیں بیت جس کو

دھریں کے یہ بکھرے اُس آگ میں جلا دیں

یہ نظم انہوں نے غالباً ۱۹۰۵ء میں لکھی تھی؛ (نیا شوالہ)

”بہر کیف یورپ کے دوران قیام میں بھی ایک مدت تک اقبال وحدت
 الوجود کے قائل رہے۔ ان کے استاد میک میگرٹھ نے اقبال کو لکھا تھا کہ آیا تم طالب
 علمی میں تو آپ وحدت وجود کے قائل تھے لیکن اب مخالفت کرنے لگے ہیں۔“

”مقام حیرت ہے کہ اقبال نے تمام وجودی صوفیہ اور فلاسفہ کی سخت مخالفت
 کی لیکن رومی کو جو وحدت وجود کے ترجمان سمجھے جاتے ہیں، نہ صرف سستی“

قرار دیا بلکہ ان کو اپنا پیرو مرشد بھی تسلیم کر لیا:

”مولانا روم، مولانا صاحب الدین قنفوی (شارح شیخ اکبر) کے واسطے سے شیخ اکبر ابن عربی کے سفید و ستاثر ہوتے تھے اور تمام شارحین کا اس امر پر اتفاق ہے کہ روٹی و وحدت وجود کے نہ صرف قائل تھے بلکہ اس کے پرجوش مبلغ بھی تھے۔ غلامینوس اور ابن عربی کی طرح ان کی الہیات کا بنیادی تصور یہ ہے کہ ارواح انسان ماخذ حقیقی سے صادر ہوتی ہیں اور اسی کی طرف بازگشت کے لیے جدوجہد کرنا، ہی انسانی کا مقصود ہے۔“

”سوال پیدا ہو گا کہ اقبال نے ابن عربی کی تعلیمات کو الحاد و زندقہ قرار دینے کے بعد ان کے ایک متبع (رومی) کو اپنا پیرو مرشد کیوں منتخب کیا، اقبال کے بعض شارحین نے بھی اس وقت کو محسوس کیا ہے اور دو ایک نے حتی المقدور اس اشکال کو رفع کرنے کی کوشش بھی کی ہے لیکن اس کوشش میں وہ مولانا روم کی وجودی الہیات سے مکمل طور پر قطع نظر کر لیتے ہیں۔“ ص ۹۳

”جیسا کہ ہم گزشتہ سطور میں ذکر کر چکے ہیں، اقبال اپنی شاعری کے پہلے دور میں جو قیام لیر پر کچے اوائل تک محیط ہے، وحدت وجود کے شارح اور فلاح طوفانی صوفی تھے۔ جب انہوں نے احیاء و تجدید ملت کا بیڑا اٹھایا تو وہ ہر دست کی مخالفت کرنے لگے۔ عام طور سے خیال کیا جاتا ہے کہ اقبال مرتے دم تک وحدت وجود اور عقیدہ سریان کے مخالف رہے لیکن یہ سراسر عدم تدبر کا نتیجہ ہے حقیقت یہ ہے کہ اقبال اواخر عمر میں وحدت وجود کی طرف دوبارہ رجوع کرنے پر مجبور ہو گئے تھے، چنانچہ خطبات (The Reconstruction) میں انہوں نے واشکاف انداز میں سریان کی حمایت کی ہے اس لیے جہاں تک سریان کا تعلق ہے، اقبال اور شیخ اکبر کی الہیات میں کسی قسم کا فرق نہیں ہے۔“ (مثلاً)

”خطبات سے اس امر کا اور ثبوت مل سکتا ہے کہ ۹۲۸ھ میں اقبال دوبارہ وحدت وجود کی طرف مائل ہو گئے تھے اور علاج اور ابن عربی کی تعلیمات کو نظر استحسان دیکھنے لگے تھے۔ ایک زمانے میں انہوں نے ابن عربی کی تعلیمات کو کفر اور زندقہ قرار دیا تھا لیکن جب خطباتِ مدراس لکھتے وقت آئن ٹائن کے نظریۂ اضافیت کے اسلامی ماخذ کی تلاش جاری تھی تو سید سلیمان ندوی کو لکھا گیا یہ خیال اگر دھرا اللہ ہی ہے، محی الدین ابن عربی کے فقط خیال سے صحیح ہے؟ (ص ۱۰۲) خطبات میں فرماتے ہیں: چنانچہ اسلامی اندلس کے مشہور صوفی فلسفی ابن عربی کا یہ قول کیا خوب ہے کہ وجودِ مدرک تو خدا ہے، کائنات تو معنی و مفہوم ہے۔۔۔“

”ان سطور میں انہوں نے کھلے الفاظ میں ابن عربی کے نظریۂ وحدت وجود کو درست تسلیم کر لیا ہے۔ عراقی، شیخ اکبر کاشاگر اور مشہور وجودی شاعر تھا اور اقبال نے خطبات میں متعدد مقامات پر عراقی سے تشبہ کیا ہے۔ اسی طرح شیخ مقبول اور بایزید بطامی سے صوفیہ وجودیہ کی تعلیمات سے استدلال کیا ہے۔۔۔ اقبال نے بایزید بطامی کے قول سے وحدت وجود کا اثبات کیا ہے۔ آخر نسبت یہاں تک پہنچ گئی کہ انہوں نے جاوید نامے میں علاج کا ’هُوْهُو‘ اور ابن عربی کے حقیقت الحقائق کا قصور ’عبدہ‘ کے نام سے پیش کیا، ص ۳۱“

”اقبال نے ابن عربی کا حقیقت محمدیہ کا یہ قصور من وعن عبدہ کے نام سے

جاوید نامے میں پیش کیا ہے

عبدہ چند و چگون کائنات	عبدہ رازِ درون کائنات
کس زبیر عبدہ آگاہ نیست	عبدہ جزیرتہ آلا اللہ نیست
لا الہ تیغ و دم او، عبدہ	فاش تو خواہی بہ بگو ہو، عبدہ
دعا پیدا بگرد زیں دو بیت	تازہ بینی از ممتام مار نیست

”اقبال نے لاگاس (Logas) کا نظریہ ابن عربی اور منصور صلاح سے
 اخذ کرنے پر اکتفا نہیں کیا، اب وہ مکمل کھلا منصور سے استفادے کی دعوت دینے لگے
 (یہ وہی منصور ہے جسے وہ کسی زمانے میں سزاوار قتل یقین کرتے تھے، چنانچہ ارمغان
 حجاز میں لکھتے ہیں:

بجام نو کہن مے از سبوریز فروغ غولیش را بر کاخ و کوریز
 اگر نوحای ثمر از شاخ منصور بدل لا غالب الا اللہ فرویز
 وہی زمانے میں اقبال صوفیہ کی الہیات کو الحاد سمجھتے تھے، چنانچہ ایک خط
 میں نیاز الدین خاں کو لکھتے ہیں: ”تصرفت کے ادبیات میں فلسفے کا حصہ محض بیکار
 ہے اور بعض صورتوں میں تعلیم قرآن کے مخالف ہے (مثلاً) لیکن جب الہیات
 اسلامیہ کی تشکیل جدید کے لئے قلم اٹھایا تو وہ صوفیہ وجودیہ کی الہیات سے استفادے
 پر مجبور ہو گئے۔ اور ابن عربی، عراقی، منصور صلاح، شیخ مقبول اور بایزید بسطامی جیسے مشاہیر
 صوفیہ وجودیہ سے بلا تکلف استفادہ کرنے لگے۔

ان حقائق و شواہد سے اس امر کا ثبوت ہم پہنچتا ہے کہ اقبال کے فکر و نظر کا
 آغاز بھی وحدت الوجود اور سمران سے ہوا تھا اور انجام بھی وحدت الوجود اور سمران ہی
 پر ہوا! (ص ۱۱۰، ۱۱۱، کتاب مذکور)

خلاصہ کلام اینکہ

اقبال نے ۱۸۹۸ء سے ۱۹۱۳ء تک وحدت الوجود کی تعلیم دی، ۱۹۱۳ء سے ۱۹۱۶ء
 تک انہوں نے اس عقیدے سے اختلاف کیا، ۱۹۱۸ء سے ۱۹۳۸ء تک انہوں نے پھر اس عقیدے
 کی تعلیم دی۔ ذیل میں ان کی تالیفات سے شواہد پیش کرتا ہوں۔
 — رموز بنجودی (۱۸-۱۹۱۶ء) میں لکھتے ہیں:

برسرایں باطل حق پیرہن تیغ لا موجود الا ہو بزین!

۲۔ پیام مشرق ۱۹۲۳ء میں لکھتے ہیں:

کراچی و پچرا در تپسج و تابی کہ او پیدا است تو زیر نقابی
تلاش او کنی، جز خود نہ بینی تلاش خود کنی جز او نیابی

اس رباعی میں اقبال نے وحدت الوجود کی تعلیم اس شد و مد سے دی ہے کہ وحدت الوجود کا بڑے سے بڑا مخالف بھی یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہے کہ اس رباعی میں اقبال نے بلاشبک و شبہ وحدت الوجود کی تعلیم دی ہے۔ چنانچہ جب میں نے ڈاکٹر عبدالوہاب عزام مرحوم، سابق سفیر مصر سے ۱۹۵۳ء میں یہ دریافت کیا کہ آپ نے پیام مشرق کے عربی ترجمے میں اقبال کی اس اہم رباعی (مذکورہ بالا) کا عربی ترجمہ کیوں نہیں کیا ہے تو انہوں نے صاف افظوں میں یہ جواب دیا کہ: 'میں وحدت الوجود کا مخالف ہوں۔ اقبال نے اس رباعی میں وحدت الوجود کی تعلیم دی ہے اس لیے میں نے عمداً اس کا ترجمہ نہیں کیا۔' میرا جی تو چاہتا تھا کہ میں ان سے کہوں کہ: 'مگر یہ بات ایک مترجم کے شایان شان تو نہیں کہ وہ اس بات کو حذف کر دے جو اس کے ذاتی عقیدے کے خلاف ہو، یہ تو ایک قسم کی بددیانتی ہے۔ مگر میں مصلحتاً خاموش ہو گیا۔'

۳۔ زبور عجم (مطبوعہ ۱۹۲۷ء) میں لکھتے ہیں:

بضمیر آرمیدم تو بکوشش خود نمائی بجزارہ بنگندہی دُرِ آبدارِ خود را
مرا بگم از تو دارد گلہ ہاشنیدہ باشی کہ بجاک تیرہ مازدہ شرارِ خود را
نہ مارا در فراق او عیارے نہ اورا بلے وصالِ ماقرارے
نہ او بلے مانہ ما بلے او چہ حال ست فراقِ ما فراقِ اندر وصال ست

نہ من رامی شناسم من نہ او را
ولے دانم کہ من اندر براوست

۴۔ جاوید نامہ میں وحدت الوجود کی تعلیم بایں الفاظ دی ہے۔

عبدہ از فہم تو بالا ترست ز انکہ او ہم آدم و ہم جو ہرست

عبدہ صورت گیر تقدیر ہا اندرو ویران ہا تعمیر ہا
 لا الہ تیغ و دم او عبدہ فاش تر خواہی ہ بگو ہو عبدہ
 ۵۔ جبریل میں اسی حقیقت کو یوں واضح کیا ہے:

یہ ہے خلاصہ علم قلندری کہ حیات خدنگ جتر ہے لیکن کہاں سے دوز نہیں
 وہی اصل مکان و لامکان ہے! مکان کیا شے ہے؟ اندازِ بیاں ہے
 خضر کیونکو بتائے کیا بتائے؟ اگر ماہی کہے دریا کہاں ہے
 ۶۔ "مسافر" میں اس نقش کو یوں ہویدا کیا ہے:

از ضمیر کائنات آگاہ اوست تیغ لا موجود الا اللہ اوست
 ۷۔ ضربِ کلیم میں اس راز کو بایں طور فاش کیا ہے:

خرد ہوئی بے زمان و مکان کی زناری نہ ہے زمان نہ مکان لا الہ الا اللہ

۸۔ ارمغانِ حجاز میں وحدت الوجود پر کئی رباعیاں ہیں، میں صرف ایک رباعی درج کرتا ہوں:

تو اے ناداں دل آگاہ دریا ب بخود مشل نیاگاں راہ دریا ب
 چساں مؤمن کند پوشیدہ را فاش ز لا موجود الا اللہ دریا ب

بیا بر خویش پیمپیدن بیا موز

ز ناخن سینہ کا ویدن بیا موز

اگر خواہی خدا را فاش بیسنی خودی را فاش تر ویدن بیا موز

اگر زیری ز خود گیری زہر ششو خدا خواہی ہ بخود نزدیک تر ششو

پیامِ مشرق سے لے کر جو ۱۹۲۳ء میں شائع ہوئی، ارمغانِ حجاز تک جو ۱۹۳۸ء میں شائع

ہوئی، اقبال نے اپنی تمام تصانیف میں سلسلِ وحدت الوجود کی تعلیم دی ہے۔ میں نے بخوفِ طوالت

صرف چند اشعار پیش کیے ہیں، طالبانِ حق بطورِ خود اقبال کا از اول تا آخر مطالعہ کر لیں، بھقیقت واضح

ہو جائے گی، یعنی وہ مجھ سے متفق ہو جائیں گے۔

مجھے افسوس ہے کہ میں نے اُن کی زندگی میں اُن سے نہیں پوچھا کہ جناب! آپ نے چند سال کے لیے شیخ اکبر سے اختلاف کیوں کیا تھا؟ بہر حال یہ دونوں باتیں مُسَلَّم اور سبْر ہیں کہ:

۱۔ انہوں نے چند سال تک ۱۹۱۲ء تا ۱۹۱۷ء عقیدہ وحدت الوجود سے اختلاف کیا اور ۱۹۱۸ء سے تا دمِ وفات دوبارہ اس کی تعلیم دی۔ اب رہی یہ بحث کہ قرآن حکیم اس عقیدے کا حامی یا مؤید ہے یا نہیں، تو اسے ہم کسی دوسری مجلس کے لیے اٹھا رکھتے ہیں۔ یار زندہ صحبت باقی۔

آخر میں ایک اور فن ایک اقتباس اُن کے خطباتِ مدراس سے پیش کیے دیتا ہوں تاکہ کسی کے دل میں یہ کھٹک باقی نہ رہے کہ اقبال نے اس مہتمم باانشان مسئلے پر اپنی مایہ ناز مکتبہ تصنیف میں کس خیال کا اظہار کیا ہے۔ واضح ہو کہ اس کتاب میں بھی انہوں نے وحدت الوجود ہی کی تعلیم دی تھی۔ یہ خطبات انہوں نے ۱۹۲۹ء میں سپردِ قلم کئے تھے Reconstruction مطبوعہ آکسفورڈ کے ۶۸ پر لکھتے ہیں:

ترجمہ از انگریزی

”یعنی یہ کائنات سالماتِ مادی کی غیر شعوری اور غیر اختیاری حرکت سے لے کر“

فکر انسانی کی بااختیار حرکت تک (یعنی یہ کائنات بحیثیتِ مجبُوظی) اِن سب کے لیے یعنی حق تعالیٰ کی

ذات کا ظہورِ خارجی ہے، یا عرفِ عام میں اس کی ذات کی تجلی یا اظہار ہے۔

میری رائے میں یہ اعتراف فیصلہ کن اور قطعی الدلالہ ہے جس کے بعد مزید کسی ثبوت

کی حاجت نہیں رہتی۔

فارسی اشعار کا ترجمہ -

(۱) سچ اور یقین کے سوا کوئی اور شے مقامِ شوق نہیں۔ اور روح الامین (جبرئیل) کی

صحت و معیت کے بغیر (یعنی وحی الہی کے بغیر) کبھی یقین حاصل نہیں ہوگا۔

(۲) اگر تجھے سچ اور یقین سے کچھ بھی حصہ ملا ہے تو بلا جھجک قدم آگے بڑھا۔ کوئی شخص

(تیرے لئے) گھات میں نہیں ہے۔ (یعنی خطرات کی پروا نہ کرا)

(۳) تو رسوا اور بے عزت تو ہوا قرآن سے دوری (اور اسے ترک کرنے) سے، مگر اس کا

الزام تو زمانے کی گردش پر ڈالنے لگ گیا۔

(۴) محبت جب بھرپور ہوتی ہے تو رقابت درمیان سے اٹھ جاتی ہے (اس کی ضرورت نہیں رہتی۔)

(۵) پہلے حق کی چھاپ اپنی جان (ذات) میں ڈالنا ہوگی، پھر اس کے بعد اسے دنیا بھر میں ڈالنا (پھیلاتا) ہوگا۔

(۶) جب حق کی چھاپ دنیا بھر میں عام ہو جائے گی تو حق کا دیدار (رونمائی) بھی دیدار عام (یعنی سب کے سامنے جلوہ افروز) ہو جائے گا۔

(۷) قرآن میں ابھی کئی سو جہاں باقی موجود ہیں۔ تو اس کی آیات میں سے کسی ایک سے اپنے باطن کو منور کر لے!

(۸) عبدہ (اس کا بندہ) ہی تو کائنات کے حقائق کی کیفیت ہے۔ اور وہی (عبدہ) تو کائنات کا اندرونی بھید ہے۔

(۹) کوئی شخص ”عبدہ“ کے راز سے واقف نہیں۔ عبدہ (اس کا بندہ) الا اللہ (اللہ کے سوا) کا بھید ہی تو ہے۔

(۱۰) ”لآلہ“ تم کو ارہے اور اس کی کاٹ ”عبدہ“ ہے۔ اس سے بھی واضح تر بات چاہتے ہو تو کہو ”وہی تو عبدہ (اس کا بندہ) ہے۔“

(۱۱) محض ان دو شعروں سے تو بات نہیں بنے گی (مطلب حاصل نہ ہو گا) جب تک ”مَا رَمَيْتَ“ کے مقام سے نہیں دیکھو گے۔ (اشارہ سورۃ الانفال کی آیت ۷ کی طرف ہے: ”وَمَا رَمَيْتَ اِذْ رَمَيْتَ وَلٰكِنَّ اللّٰهَ رَمٰی“)

(۱۲) پرانی شراب صراحی سے (نکال کر) نئے جام میں ڈال۔ اپنے فروغ (عروج و کمال) کو محلات سے لے کر گلی کوچے تک میں پھیلا دے۔

(۱۳) اگر منصور حلاج کی شاخ سے پھل چاہتے ہو (وہی رتبہ چاہتے ہو) تو دل میں ”لَا غَالِبَ اِلَّا اللّٰهُ“ (اللہ کے سوا کوئی غالب نہیں) اتار دو! (اسے دل نشین اور

ذہن نشین کر لو!

(۱۴) اس بظاہر حقیقت کا لباس پہنے ہوئے جھوٹ (حق کا ہروپ لئے ہوئے باطل) کے سر پر ”لا موجود الا اللہ“ (اللہ کے سوا کسی شے کا حقیقی وجود ہی نہیں) کی تلوار کا دار کر! (اور اسے فنا کے گھاٹ اتار دے!)

(۱۵) تو کس کو ڈھونڈتا ہے اور تو کیوں تیج و تاب میں بے قرار ہے، کیونکہ وہ تو ظاہر (موجود) ہے اور تو خود نقاب میں چھپا ہوا ہے۔

(۱۶) تو اگر اسے تلاش کرے گا تو اپنے آپ ہی کو دیکھ پائے گا اور اپنے آپ کو ڈھونڈے گا تو اس کے سوا (کسی اور کو) نہ پائے گا۔

(۱۷) میں تو تیرے ضمیر (کی گمراہیوں) میں آرام کر رہا تھا، مگر تو نے اپنی (قدرت یا ذات) کی نمائش (ظہور) کے لئے اپنے ہی چمکدار موتی کو (بے نقاب کر کے) کنارے پر پھینک دیا (ظاہر کر دیا)۔

(۱۸) تو نے سنا ہی ہو گا کہ چاند اور ستاروں کو تجھ سے یہ شکایت ہے کہ تو نے ہماری تاریک مٹی میں اپنی چنگاری ڈال دی ہے۔

(۱۹) نہ ہمارے پاس اس کی جدائی (کی شدت کو جانچنے۔ ناپنے) کا کوئی پیمانہ ہے اور نہ ہی اس کو ہمارے ملاپ کے بغیر کچھ بھی آرام ہے۔

(۲۰) کیا عجیب حالت ہے کہ نہ وہ ہمارے بغیر ہے، نہ ہم اس کے بغیر ہیں۔ ہماری جدائی تو ملاپ کے اندر (ہوتے ہوئے) جدائی ہے۔

(۲۱) میں نہ اپنے آپ کو پہچانتا ہوں نہ اس کو، لیکن یہ جانتا ہوں کہ میری ذات اس کے اندر ہی کہیں موجود ہے۔

(۲۲) عبدہ (اس کا بندہ) تیری سمجھ سے بالاتر ہے، کیونکہ وہ آدم (بشر) بھی ہے اور درحقیقت جوہر (مرکزی حقیقت) بھی وہی ہے۔

(۲۳) عبدہ ہماری تقدیر کی صورت بنانے والا ہے۔ اس کے اندر تو بے شمار ویرانے بھی

ہیں اور بے شمار صورتیں تعمیر اور آبادی کی بھی ہیں۔

(۲۳) وہ (عبدہ) کائنات کے ضمیر (اندر) سے باخبر ہے۔ وہ تو ”لا موجود الا اللہ“ (اللہ کے سوا کوئی موجود ہی نہیں) کی تلوار ہے۔

(۲۵) اے نادان، تو آگاہ (دانا اور واقف) دل کو پالے اور اپنے بزرگوں کی مانند اپنی طرف راہ ڈھونڈ لے۔

(۲۶) مومن پوشیدہ حقائق کو کس طرح فاش کرتا ہے، اس بات کو ”اللہ کے سوا کوئی موجود ہی نہیں“ (کے نکتہ) میں پالے!

(۲۷) آؤ، اپنے آپ پر لپٹنا سیکھو! اپنے ناخن سے خود اپنا سینہ کھرچنا سیکھو!

(۲۸) اگر تو چاہتا ہے کہ خدا کو علانیہ دیکھے تو پہلے اپنی خودی (ذات) کو زیادہ کھل کر دیکھنا سیکھ!

(۲۹) اگر تو زیر (مغلوب) ہے تو اپنے آپ کو سنبھالنے سے زبر (بالا تر) ہو جا! خدا کو (نزدیک) چاہتے ہو تو اپنے آپ سے قریب تر ہو جاؤ!

امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد کا ایک اہم خطاب قریب الہی کے دو مراتب کتاب و سنت کی روشنی میں

کتابی صورت میں دستیاب ہے

سفید کاغذ، عمدہ کتابت و طباعت، صفحات ۹۶، ہدیہ -/۰ روپے
شائع کردہ: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن - ۳۶۔ کے، ماڈل ٹاؤن - لاہور

”ایک اہم اقتصادی مسئلہ اور اس کا حل“

مولانا محمد طاسین کے موقف پر ایک نظر

حافظ عاطف وحید

ماہ جون ۱۹۶۶ء کے حکمت قرآن میں ”ایک اہم اقتصادی مسئلہ اور اس کا حل“ کے عنوان سے قاری محمد عمر صاحب کا ایک سوال اور اس پر مولانا محمد طاسین صاحب کا جواب شائع ہوا ہے۔ مولانا موصوف نے معاملہ قرض کے ضمن میں کرنسی کی قدر کے مسلسل گرنے سے قرض خواہ پر پڑنے والے بوجھ کے مسئلے کا حل پیش کیا ہے۔ مولانا کے علمی مقام اور مرتبے کے پیش نظر ان کی کسی رائے پر رائے دینا، گوجھ جیسے کم فہم کے لئے مناسب تو نہیں، تاہم مسئلہ زیر بحث میں چند نکات ایسے ہیں جن کی مزید تشریح اور تفہیم کی ضرورت ہے۔ ذیل میں ان امور پر اختصار کے ساتھ نکتہ وار بحث کی گئی ہے۔

مولانا صفحہ ۱۸ پر رقمطراز ہیں :

”کرنسی نوٹوں میں مثل کا مطلب ہے قوت خرید میں برابری جو مذکورہ صورت میں نہیں ہو سکتی کیونکہ آج کے کرنسی نوٹ قوت خرید میں ان نوٹوں کی قوت خرید کے برابر نہیں ہو سکتے جو مثلاً پانچ سال پہلے قرض کے طور پر لئے دیئے گئے۔ لہذا کرنسی نوٹوں کے قرض میں یہ ضروری ٹھہرایا جائے کہ جتنی تعداد میں وہ قرض لئے گئے ہوں ٹھیک اتنی ہی تعداد میں بوقت ادائیگی وہ واپس کئے جائیں تو اس صورت میں قرض دینے والے فریق کو نقصان پہنچتا اور اس کی لازماً حق تلفی ہوتی ہے۔ چنانچہ اس وجہ سے بھی معاملہ مذکور ظلم اور حق تلفی کی بنا پر باطل اور ناجائز قرار پاتا ہے۔“

ربا کے معاملے میں ظلم اور حق تلفی کے اعتبار سے سورۃ البقرہ کی آیات ۲۷۹-۲۸۰

۲۷۸ اہم ترین ہیں۔ ان آیات کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے :

”اے اہل ایمان! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور ربا میں سے جو کچھ تاحال باقی ہے اسے

چھوڑ دو پھر اگر تم مومن ہو۔ اگر تم نے ایسا نہ کیا تو اللہ اور اس کے رسول (ﷺ)

کی طرف سے اعلان جنگ سن لو۔ اور اگر تم توبہ کر لو (یعنی باز آ جاؤ) تو تمہارے واسطے تمہارے اصل زر (راس المال) ہیں، نہ تم کسی پر ظلم کرو اور نہ دوسرے تم پر ظلم کریں۔“

معاملہ زیر بحث کے اعتبار سے آیت نمبر ۲۷۹ بنیادی اہمیت کی حامل ہے۔ مولانا کا یہ کہنا کہ ظلم سے اجتناب کا یہ تقاضا ہے کہ قرض خواہ کو اس کا مال اپنی اصل قدر اور مثل کے مطابق واپس ملنا چاہئے نہ کہ اصل مقدار کے مطابق، اس آیت کے حوالے سے محل نظر ہے۔ کم سے کم دو اسباب کی بنا پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ آیت مذکورہ سیاق و سباق کے اعتبار سے مولانا کی رائے سے متعارض ہے۔

پہلا سبب یہ ہے کہ ”لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ“ کا منشا دراصل اس غلط فہمی کو رفع کرنا ہے جو مقروض اور قرض خواہ کے مابین پیدا ہو سکتی ہے۔ اور وہ اس طرح کہ پہلے سے جاری سودی معاملہ قرض کو حکم شرعی کی بنا پر ختم کرتے وقت مقروض اس بات پر نزاع پیدا کر سکتا ہے کہ قرض کی اصل رقم یا اس سے زائد تو وہ بطور سود ادا کر چکا ہے لہذا اب وہ مزید کچھ بھی ادا کرنے کا پابند نہیں۔ اس کے برخلاف قرض خواہ اس بات پر آمادہ ہو ہی نہیں سکتا بلکہ وہ اس بات پر اصرار کر سکتا ہے کہ ٹھیک ہے آئندہ بے شک سودی معاملہ نہ کیا جائے لیکن پہلے سے جاری سودی معاملے کو تو تکمیل تک پہنچایا جائے۔ واقعہ یہ ہے کہ اس قسم کے نزاعات پیدا بھی ہوئے۔ علامہ بدر الدین یعنی نے عمدۃ القاری: شرح صحیح بخاری میں بنی قتیف اور بنی مخزوم کے خاندانوں بالترتیب بنی عمرو بن عمیر اور بنی المغیر کے ماہر۔ اسی قسم کے ایک نزاع پر مشتمل اثر کو نقل کیا ہے۔ خیال رہے کہ مذکورہ بالا دو آیات کے نزول کے پس منظر میں یہی واقعہ ہے۔

اللہ عزوجل نے اس قصیٰ کو اس طرح سے حل کر دیا کہ معاملہ قرض میں سے سود والی شرط کو فی الفور ختم کیا جائے گا۔ جو سود پہلے ادا کیا گیا اس کا حساب ختم ہوا..... ”فَلَمَّا سَلَفَ“ (البقرہ: ۲۷۵) اور قرض خواہ کو اس کا اصل زر واپس لوٹایا جائے گا... ”فَلَمَّا رَوَّسُوا مَوَالِكُمْ“ (البقرہ: ۲۷۹) تاکہ فریقین میں سے کسی پر ظلم نہ ہو یا کسی کی حق تلفی نہ ہو۔

آیت مذکورہ سے مولانا کی رائے کے متعارض ہونے کا دوسرا سبب یہ ہے کہ قرض پر لئے گئے اور واپس کئے جانے والے مال یا کرنسی کا مکمل ہم قدر یا ہم مثل ہونا ممکن ہی نہیں۔ اس لئے کہ افراط زر کے علاوہ بہت سے دوسرے اسباب بھی ہیں جو کرنسی کی قدر پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ اسی طرح کئی قسم کے اخراجات ایسے بھی ہوتے ہیں جو قرض خواہ کو معاملہ قرض کی صورت میں اٹھانا پڑتے ہیں۔ مثلاً قرض کی واپسی کے لئے جتنے جتن قرض خواہ کو کرنے پڑتے ہیں ان سے ہر وہ شخص واقف ہے جسے اس کا کبھی تجربہ ہوا ہو۔ ان میں مقروض کو یاد دہانی کے خط پتہ یا ٹیلی فون کے خرچے، مقروض کے پیچھے قرض کی وصولی کے لئے ایک یا متعدد چکر اور ٹیکسی رکشہ کا کرایہ وغیرہ، مقروض کے ”عمر“ کے پیش نظر قرض کی واپسی میں تاخیر (وَإِنْ كَانَ دُوْعُسْرَةً فَنُظْرَةٌ إِلَىٰ مَيْسَرَةٍ) یا قرض کی رقم کے مکمل ڈوب جانے کا اندیشہ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اس سب کے لئے قیمتی وقت کا ضیاع اور اس پر مستزاد کوفت کا سامنا ہے۔ یہ ایسے ممکنہ یا واقعی خرچے ہیں جنہیں قرض خواہ کو بہر حال برداشت کرنا پڑتا ہے اور ان کے سبب سے دیئے گئے پیسے کی حقیقی قدر میں فرق پیدا ہونا لازمی ہے۔

مزید برآں کوئی ایسا index بنا سکتا بھی ممکن نہیں ہے جو مختلف اشیاء کی قیمتوں میں تبدیلی اور اوپر مذکور متعدد cost factors کی اس طور سے اکٹھی پیمائش کرے کہ کرنسی کی قدر میں تبدیلی کو exactly متعین کر سکے۔ لہذا ایسی بات، جو نظری یا عملی طور پر ناممکن ہو اسے بنیاد بنا کر کوئی لائحہ عمل طے کرنا مناسب نہیں۔

آیت مذکورہ کی عبارت میں ایک اور ظاہری شہادت بھی ہے جو مولانا کی رائے کے خلاف جاتی ہے۔ فقہاء نے لکھا ہے کہ ربا کی دو قسموں یعنی ربا بالنسیئہ اور ربا الفضل میں سے مقدم الذکر کا بیان قرآن مجید میں ہے اور موخر الذکر کا ذکر حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں ہے۔ اسی طرح یہ کہ ربا بالنسیئہ اصلاً روپے پیسے کے قرض میں سود کا نام ہے جبکہ اجناس کے لین دین میں سود کو ربا الفضل کہا جاتا ہے۔ گویا کہ آیت مذکورہ میں اصلاً روپے پیسے کے قرض کے بارے میں ہدایت و رہنمائی دی گئی ہے۔ آیت کی رو سے قرض خواہ صرف اس المال کا حق دار ہے (.... فَلَکُمْ رِبُّوْهُ مِنْ اَمْوَالِکُمْ) اس سے

زیادہ کا نہیں۔ اگر تو کہیں عبارت ”فَلَكُمْ مِثْلُ رُءُوسِ أَمْوَالِكُمْ“ یا ”فَلَكُمْ قَدْرُ رُءُوسِ أَمْوَالِكُمْ“ کی طرح ہوتی تو اس بات کا امکان ہوتا جس کی رائے مولانا نے دی ہے۔ لیکن ایسا نہیں ہے۔ جبکہ اوپر یہ ثابت کیا جا چکا ہے کہ ”لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ“ سے بھی سیاق و سباق کے اعتبار سے اس بات کی صداقت ثابت نہیں ہوتی۔

ضمناً یہ عرض کیا جائے تو بے محل نہ ہو گا کہ مال حقیقی اور مال حکمی کی تفریق میں بھی ایک پہلو قابل توجہ ہے۔ کتب فقہ میں سونے چاندی کو مال حقیقی کی تعریف کے تحت لکھا جاتا ہے۔ غور طلب بات یہ ہے کہ دور نبوی ﷺ میں سونے چاندی سے جہاں زیب و زیبائش کے آلات بنائے جاتے تھے وہیں یہ درہم و دینار کی صورت میں بطور کرنسی سکھ رائج الوقت مستعمل تھے۔ یہی وجہ ہے کہ متعدد احادیث سے اس بات کی شہادت ملتی ہے کہ جب بھی کسی سودے میں دینار کے عوض کسی سونے کی شے مثلاً سونے کا برتن یا سونے کے زیورات کی خرید کا معاملہ ہوتا وہاں بیع و شراء کے عام قوانین جو کہ کرنسی (دینار) بمقابلہ کوئی عام جنس ہوتے ہیں لاگو نہیں ہوتے، جیسا کہ صحیح مسلم کی اس حدیث میں ہے :

”عن فضالة بن عبيد قال كنا مع رسول الله ﷺ يوم خيبر
نبايع اليهود الوقية الذهب بالدينارين والثلاثة فقال
رسول الله صلى الله عليه وسلم: لا تبيعوا الذهب
بالذهب إلا وزنًا بوزن“

”حضرت فضالہ بن عبید فرماتے ہیں کہ ہم خیبر کے موقع پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے اور یہود سے سونے کے بنے ہوئے برتن کا دو تین دینار کے عوض سودا کر رہے تھے۔ اس پر رسول اللہ نے فرمایا کہ سونے کو سونے کے عوض مت خریدو بیچو مگر برابر وزن میں۔“

مزید برآں اس دور میں درہم و دینار کی بطور کرنسی وہی حیثیت تھی جو آج کرنسی نوٹ کی ہے۔ ان سے اشیاء کے لین دین، اشیاء کی قدر کی پیمائش اور قدر کے تحفظ کی اسی طریقے سے حاجت پوری کی جاتی تھی جس طرح روپے پیسے سے آج کی جاتی ہے۔ درہم و

دینار کا full bodied coin کی حیثیت سے آج کی token money تک کا سفر خاصا طویل بھی ہے اور تدریجی بھی۔ ابتداءً بڑھتی ہوئی تمدنی اور معاشی ضروریات کے پیش نظر یہ صرف وزن میں ہلکے کئے گئے، بعد ازاں دوسری دھاتوں کے ساتھ سونے کی ملاوٹ سے سکے بنائے جانے لگے، بالآخر رفتہ رفتہ ضرورت اور سہولت نے کرنسی کی وہ شکل پیدا کر دی جو آج کاغذی نوٹوں بلکہ اس سے بھی آگے بڑھ کر electornic money کی صورت میں پوری دنیا میں رائج ہے اور اسی طرح سے قبولیت عامہ رکھتی ہے جس طرح پہلے دور میں درہم و دینار مقبول تھے۔

واقعہ یہ ہے کہ اگر اس دور میں اشیاء کی قیمتیں گرتی یا چڑھتی ہیں تو درہم و دینار کے دور میں بھی ایسا ہوتا تھا، بعض احادیث سے اس بات کا سراغ ملتا ہے، اگرچہ وہ اتار چڑھاؤ آج کے دور کی نسبت کم ہوتا تھا۔ گویا کہ فرق صرف درجہ کا ہے۔ اور یہ درجہ کا فرق ان ممالک کے اعتبار سے اور کم ہو جاتا ہے جنکی کرنسی کی قدر نسبتاً مستحکم ہے اور انفلیشن ریٹ کم ہے۔ لہذا صرف درجے کے فرق کو بنیاد بنا کر درہم و دینار اور آج کی کرنسی نوٹوں میں نوعیت کا فرق پیدا کر دینا عدل نہیں۔

مولانا موصوف نے معاملہ قرض میں انفلیشن کی وجہ سے پیدا ہونے والے مسئلے کا حل یہ تجویز کیا ہے کہ

”جس وقت جو کرنسی نوٹ قرض لئے دیئے گئے اس وقت اس کے عوض بازار میں کتنی مقدار میں سونا مل سکتا تھا، پھر ادائیگی جب بھی ہو سونے کی اس مقدار کے برابر ہو، یعنی ادائیگی کے وقت سونے کی اس مقدار کی قیمت اگر قرض پر دیئے ہوئے نوٹوں کے برابر ہو تو مقروض اتنے ہی نوٹ ادا کرے جتنے اس نے لئے تھے۔ اور اگر سونے کی اس مقدار کی قیمت بڑھ جائے مثلاً ایک ہزار کے بجائے اب اس کی قیمت گیارہ سو روپے ہو گئی ہو تو مقروض پر لازم ہو گا کہ وہ ایک ہزار کے بجائے گیارہ سو کے نوٹ ادا کرے تاکہ قرض خواہ کو اس کا حق پورا پورا ملے اور معاملہ عدل کے مطابق ملے پائے۔“

مولانا کی یہ رائے دو اعتبارات سے شریعت کے منشا کے خلاف ہے۔ اولاً یہ کہ عقد

قرض میں ایک لازمی امر یہ ہے کہ لی اور دی جانے والی شے عمومی نوعیت کے اعتبار سے یکساں ہوتی ہے۔ یعنی اگر روپیہ دیا گیا ہے تو روپیہ ہی واپس کیا جائے گا اور اگر کوئی جنس مثلاً گندم دی گئی ہے تو واپس بھی گندم ہی کی جائے گی۔ متعدد احادیث سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اگر باہم تبادلہ ایک جنس کی اشیاء کا کیا جائے تو وہ صرف برابری کی بنیاد پر ہی کیا جاسکتا ہے۔ یعنی اگر تبادلہ تول کر کیا جا رہا ہے تو اشیاء وزن میں برابر ہوں اور اگر گن کر کیا جا رہا ہے تو کتنی میں برابر ہوں۔ اسی طرح وہ ”مثل“ میں بھی برابر ہونی چاہئیں۔ یعنی اگر ۱۱۵ امریکی ڈالر لئے گئے ہیں تو واپس بھی امریکی ڈالر ہی کئے جائیں، آسٹریلوی یا کینیڈا کے نہیں۔ ناپ تول میں اگر برطانوی اونس یا گرام کا حساب رکھا گیا ہے تو واپسی بھی اسی پیمانہ سے کی جائے گی نہ کہ کسی دوسرے معیار کے پیمانے سے۔ پس ثابت ہوا کہ قرض خواہ اگر بطور قرض پاکستانی روپیہ دیتا ہے تو وہ واپس اتنا ہی پاکستانی روپیہ لے سکتا ہے جتنا اس نے گن کر دیا تھا، اس سے کم یا زائد نہیں۔ خواہ دیگر اشیاء کی قیمتیں کتنی ہی تبدیل نہ ہو گئی ہوں۔

ثانیاً مولانا کے تجویز کردہ طریقے سے معاملہ میں غررفی الشمن پیدا ہونا لازمی ہے۔ کیونکہ مدت قرض گزار مثلاً سال کے بعد سونے کی روپے پیسے میں قیمت معلوم کرنا آج ممکن نہیں۔ لہذا یہ غرر بالا خرتازع پر منتج ہو سکتا ہے جو کہ شریعت کے منشاء کے صریحاً خلاف ہے۔ اسی طرح کے معاملے میں اصل حل وہی ہے جس کی نشاندہی مشکوٰۃ المصابیح میں باب الربا کی حدیث نمبر ۸ میں کی گئی ہے۔ اس حدیث کے مطابق حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے بازار میں اچھی قسم کی ایک صاع کھجور کا سودا اٹھیا قسم کی دو صاع کھجور سے کر لیا۔ جناب رسول اللہ ﷺ نے اس معاملے کو ربوی معاملہ قرار دیا اور ساتھ ہی درست طریقے کی جانب بھی راہنمائی فرمادی کہ اگر ایسا کرنا مقصود ہو تو پہلے ایک قسم کی کھجور کو بازار میں فروخت کیا جائے، پھر اس سے حاصل ہونے والی رقم سے دوسری قسم کی کھجور خرید کی جائے۔ ظاہر ہے جب براہ راست دو مختلف معیارات کی کھجوروں کا باہم تبادلہ کیا جا رہا تھا تب بھی کسی بازاری قیمت کے اعتبار سے ہی ان کا تناسب تبادلہ مقرر کیا گیا ہو گا لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ چونکہ تبادلہ یکساں نوعیت کی اشیاء کا تھا لہذا ان میں مقدار کا تفاوت

رہا قرار پایا۔ چنانچہ ثابت ہوا کہ اگر کسی شخص کو دوسرے شخص کے ساتھ معاملہ قرض کرنا ہو تو بجائے اس کے کہ کرنسی نوٹوں کو کسی مال حقیقی کا اعتبار کر کے دیا جائے، درست طریقہ یہ ہے کہ قرض کسی مال حقیقی مثلاً سونا چاندی وغیرہ کی صورت میں لیا دیا جائے تاکہ کسی قسم کی شرعی قباحت آڑے نہ آئے۔

مولانا موصوف نے اپنی تحریر کے آخر میں لکھا ہے :

”افراط زر کے حوالے سے جو باتیں پڑھنے سننے میں آئی ہیں ان میں سے ایک نہایت غلط اور گمراہ کن بات یہ ہے کہ چونکہ اس سے کرنسی نوٹوں کی قوت خرید میں کمی واقع ہوتی ہے لہذا کرنسی نوٹوں کی شکل میں بینک کو دیئے گئے سودی قرضہ پر بینک سے سود لینا جائز ہے۔ گویا یہ بات کہنے والے کے نزدیک اس کی کاظمہ دار بینک ہے اور یہ کہ اگر وہ نوٹ بینک کو دینے کی بجائے کھاتہ دار کے پاس ہوتے تو ان میں کمی واقع نہ ہوتی۔ حالانکہ یہ بالکل غلط ہے، کیونکہ وہ کمی تو ہر صورت میں واقع ہو کے رہتی ہے، کوئی اس سے بچ نہیں سکتا۔“

اس عبارت میں لفظ ”گویا“ کے بعد جو نتیجہ نکالا گیا وہ ناقابل فہم ہے۔ اگر بینک روپے کی قیمت میں کمی کاظمہ دار نہیں ہے اور اس لئے سودی قرضہ پر بینک سے سود لینا جائز نہیں ہے تو کیا ایک عام آدمی جو کہ مقروض ہے وہ اس کی کاظمہ دار ہے؟ اگر اس سے قرض کی اصل زر سے زائد واپسی کسی مال حقیقی پر اعتبار کے نتیجے میں لی جاسکتی ہے تو اسی بنیاد پر بینک سے کیوں نہیں لی جاسکتی؟۔

عن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ قال :

”إِنَّ آخِرَ مَا نَزَلَتْ آيَةُ الرَّبِّ وَإِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبِضٌ وَلَمْ يُفَسِّرْهَا لَنَا، فَدَعَا الرَّبِّ وَالرَّبِيبَةَ“

حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، آپ نے فرمایا :

”آیتِ رہا آخر میں نازل ہونے والی آیت تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انتقال فرما گئے اور آپ نے ہمیں اس کی وضاحت نہ فرمائی۔ پس سود کو بھی چھوڑ دو اور سود کے شائبہ (والے ہر معاملے) کو بھی!“

شیخ الاسلام حافظ ابن تیمیہؒ

(۶۶۱ھ تا ۷۲۸ھ)

عبدالرشید عراقی

(گزشتہ سے پیوستہ)

ذاتی اوصاف و اخلاق و عادات

امام ابن تیمیہ کی زندگی اسوۂ رسول ﷺ کا ایک روشن نمونہ تھی۔ وہ اپنے ہر فعل اور ہر عمل میں کتاب و سنت ہی کو پیش نظر رکھتے تھے۔ شب و روز عبادات اور ذکر و اذکار میں مشغول رہتے۔ تلاوت قرآن مجید سے بہت شغف تھا۔ مطالعہ بہت زیادہ کرتے تھے اور بچپن سے ہی اس کا ذوق تھا۔ خطیب بہت اچھے تھے۔ حق گوئی و بیباکی کا وصف ممتاز تھا اور ”أفضلُ الجهادِ كلمةُ الحقِ عند سلطان جائر“ پر پورا عمل کرتے تھے۔ امام ابن تیمیہ صاحب علم و قلم ہونے کے ساتھ ساتھ صاحب سیف بھی تھے اور اس کے ساتھ ساتھ بہت منکسر المزاج، زہد و اتقاء میں بہت بلند، ایثار و سخاوت میں بہت آگے تھے۔ غفو، درگزر، تواضع، فروتنی و استغناء میں اپنی مثال آپ تھے۔ (امام ابن تیمیہ، محمد یوسف کوکن عمری)

ابن تیمیہ سے متعلق علمائے کرام کی علمی خدمات

شیخ الاسلام حافظ تقی الدین احمد بن تیمیہ جامع کلمات تھے۔ وہ بیک وقت ایک تبحر عالم، محدث، مفسر، فقیہ، مورخ اور نقاد تھے۔ وہ تمام علوم اسلامیہ میں ایک یگانہ حیثیت رکھتے تھے۔ علمائے کرام نے آپ کے تجدیدی و اصلاحی کارناموں کا تفصیل سے جائزہ لیا ہے اور آپ کے حالات، اور کارناموں پر روشنی ڈالی ہے۔ آپ کے حالات و مناقب اور

علمی خدمات پر جو کتابیں عربی، فارسی اور اردو میں لکھی گئی ہیں ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

سب سے پہلے حافظ ابن عبدالمادی (م ۷۴۴ھ) نے ”العقود الدرہ“ کے نام سے کتاب لکھی جس میں امام ابن تیمیہ کے حالات اور ان کے تجدیدی و اصلاحی کارناموں پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔

حافظ شمس الدین ذہبی (م ۷۴۸ھ) نے اپنی درج ذیل تصانیف میں امام ابن تیمیہ کے حالات اور ان کی علمی خدمات کا تذکرہ کیا ہے : الدر الیتیمیہ فی سیرة التیمیہ، تاریخ الاسلام، معجم شیوخ کبیر، معجم اوسط، معجم صغیر، معجم مختص بہ محدثین، سیر اعلام النبلاء، تذکرۃ الحفاظ۔

امام ابن تیمیہ کے حالات اور ان کے علمی کارناموں پر جو مفصل کتابیں لکھی گئیں ان کے نام یہ ہیں :

امام ابو حفص عمر بن علی البزار بغدادی (م ۷۴۹ھ) کی الاعلام السعۃ فی مناقب الامام ابن تیمیہ، علامہ یوسف بن محمد (م ۷۷۶ھ) کی الحمیتہ الاسلامیہ فی الانتصار لمذہب ابن تیمیہ، شیخ مرعی بن یوسف (م ۱۰۳۳) کی الکو اکب الدرہ فی مناقب الامام المجتہد شیخ الاسلام ابن تیمیہ، علامہ محمد بن احمد بخاری نابلسی حنفی (م ۱۲۰۰ھ) کی القول الخلی فی ترجمہ تقی الدین ابن تیمیہ الحنبلی، حافظ ابن القیم الجوزی (م ۷۵۱ھ) کی مناقب الامام ابن تیمیہ، علامہ ابو عبد اللہ محمد بن عبد اللہ ناصر الدین (م ۸۴۲ھ) کی الرد الوافر علی من زعم ان من ستمی ابن تیمیہ شیخ الاسلام کافر، علامہ نعمان خیر الدین آلوسی (م ۱۳۱۷ھ) کی جلاء العینین فی محاکمۃ الاحمدین۔

تاریخ و تراجم کی جن کتابوں میں امام ابن تیمیہ کے حالات مبسوط یا مختصر ملتے ہیں، ان کے نام یہ ہیں :

طبقات الحفاظ، حافظ ابن عبدالمادی (م ۷۴۴ھ)۔ تتمہ المختصر، علامہ ابن الوردی (م ۷۴۹ھ)۔ البدایہ والنہایہ، علامہ ابن کثیر دمشقی (م ۷۷۴ھ)۔ طبقات الحنابلہ، علامہ محمد بن مفلح (م ۸۰۳ھ)۔ ذیل طبقات الحنابلہ، ابن رجب بغدادی (م ۷۹۵ھ)۔

الدرر الکامنہ، حافظ ابن حجر (م ۸۵۲ھ)۔ مختصر طبقات المناہلہ، علامہ جلال الدین سیوطی (م ۹۱۱ھ)۔ شذرات الذهب من اخبار الذهب، علامہ عبدالحی بن العماد الحنبلی (م ۱۰۸۹ھ)۔
الدرر الطالع محاسن من بعد القرن السابع، علامہ محمد بن علی شوکانی (م ۱۲۵۰ھ)۔

برصغیر پاک و ہند میں امام ابن تیمیہ کے حالات و واقعات اور ان کے علمی کارناموں کی تفصیل پر جن حضرات نے روشنی ڈالی، ان میں سب سے پہلے حکیم الامت شاہ ولی اللہ دہلوی (م ۱۱۷۶ھ) کا نام آتا ہے۔ آپ نے اپنی کتاب جلاء العینین میں امام صاحب کا تذکرہ کیا ہے۔ ان کے بعد محی السنہ نواب صدیق حسن خاں قوجی رکیس بھوپال (م ۱۳۰۷ھ) نے اپنی متعدد تصانیف میں امام ابن تیمیہ کے حالات اور ان کے تجدیدی و اصلاحی کارناموں کی تفصیل لکھی ہے۔

برصغیر میں اردو زبان میں امام ابن تیمیہ پر جو کتابیں لکھی گئی ہیں، ان کی تفصیل یہ ہے :

سب سے پہلے علامہ شبلی نعمانی (م ۱۳۳۲ھ) نے الندوہ لکھنؤ، ج ۵ ش نمبر ۶ (۱۹۰۸ء) میں علامہ ابن تیمیہ حرانی کے نام سے مقالہ لکھا، جو بعد میں ”مقالات شبلی“ جلد پنجم میں ص ۶۲ تا ۷۶ درج ہے۔ علامہ شبلی کے بعد امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد (م ۱۳۷۸ھ) نے تذکرہ میں امام ابن تیمیہ کے حالات اور ان کی دعوت و عزیمت پر روشنی ڈالی ہے۔ (تذکرہ، مطبوعہ انارکلی کتاب گھراہور، ص ۱۵۸ تا ۲۶۳)

اردو میں امام ابن تیمیہ پر جو کتابیں شائع ہوئی ہیں، ان کی فہرست درج ذیل ہے :

سیرت امام ابن تیمیہ، مولانا غلام رسول مر (م ۱۳۹۵ھ)

امام ابن تیمیہ، ڈاکٹر غلام جیلانی برق مرحوم

شیخ الاسلام حافظ ابن تیمیہ، مولانا ابوالحسن علی ندوی (تاریخ دعوت و عزیمت جلد دوم)

امام ابن تیمیہ، ڈاکٹر ابوسلمان شاہ جہان پوری

امام ابن تیمیہ، ڈاکٹر محمد یوسف کوکن عمری (م ۱۹۹۰ء)

عقلیات ابن تیمیہ، مولانا محمد حنیف ندوی (م ۱۴۰۸ھ)

صاحب سیف و قلم، حسین حسنی

حیات شیخ الاسلام ابن تیمیہ

حیات شیخ الاسلام عربی زبان میں پروفیسر محمد ابو زہرہ مصری کی تصنیف ہے۔ آپ نے امام ابن تیمیہ کے علاوہ درج ذیل ائمہ کرام کے حالات بھی قلم بند کئے ہیں: امام ابو حنیفہ (م ۱۵۰ھ) امام مالک (م ۱۷۹ھ) امام شافعی (م ۲۰۴ھ) امام احمد بن حنبل (م ۲۴۱ھ) امام جعفر صادق (م ۱۴۸ھ) اور امام ابن حزم (م ۴۵۶ھ)۔ پروفیسر ابو زہرہ ۱۹۵۵ء میں پاکستان تشریف لائے تھے اور پنجاب یونیورسٹی کی طرف سے منعقدہ ایک علمی مذاکرہ میں شرکت کی تھی۔ ۱۳۸۰ھ میں آپ کا قاہرہ میں انتقال ہوا۔

حیات شیخ الاسلام ابن تیمیہ کا اردو ترجمہ مشہور اہلحدیث عالم اور محقق مولانا محمد عطاء اللہ حنیف بھوجیانی سابق مدیر الاعضام لاہور (م ۱۴۰۸ھ) نے مولانا سید رئیس احمد جعفری ندوی (م ۱۹۶۸ء) سے کرایا۔ اس پر مولانا غلام رسول مر (م ۱۳۹۵ھ) نے ایک فاضلانہ مقدمہ لکھا اور مولانا عطاء اللہ مرحوم نے تعلیقات اور حواشی لکھ کر اپنے اشاعتی ادارہ المکتبہ السلفیہ لاہور سے شائع کیا۔

مولانا عطاء اللہ مرحوم نے اس کتاب میں کچھ اضافے بھی کئے ہیں، یعنی امام ابن تیمیہ کے ۱۰ تلامذہ کے مختصر حالات بھی لکھے ہیں۔ مثلاً حافظ ابن القیم (م ۷۵۱ھ) حافظ ابن کثیر (م ۷۷۴ھ) حافظ ذہبی (م ۷۴۸ھ) محمد بن مفلح (م ۷۶۲ھ) علامہ ابن اللوردی (م ۷۳۹ھ) ابو حفص بزار (م ۷۴۹ھ) اور ابو العباس ابن فضل اللہ (م ۷۴۹ھ)۔ ایک باب حلقہ بگوشان افکار ابن تیمیہ اور ایک باب امام محمد بن عبد الوہاب کی دعوت تجدید و اصلاح اور اس کے بعد ضمیمہ کے عنوان سے ابن بطوطہ سیاح کی غلط فہمی اور اس کی تحقیق پر تبصرہ کیا ہے۔ تصانیف کا باب مولانا عطاء اللہ مرحوم نے خود ترتیب دیا ہے اور فن کے لحاظ سے چھوٹی بڑی ۵۹۱ کتابوں کے نام لکھے ہیں اور جو کتابیں مطبوع ہیں حاشیہ میں ان کی نشاندہی کی ہے اور سن اشاعت اور مطبع کا نام بھی لکھا ہے۔ آخر کتاب میں مراجع و مصادر کے نام سے ان کتابوں کی فہرست مع نام مصنف درج کی ہے جن سے اس کتاب کی حواشی

وتعلیقات میں استفادہ کیا ہے۔

برصغیر میں امام ابن تیمیہ اور حافظ ابن القیم کی تصانیف کی نشر و اشاعت

برصغیر پاک و ہند میں حافظ ابن تیمیہ اور حافظ ابن القیم کی تصانیف کی نشر و اشاعت علمائے غزنوی (امر تسر) یعنی حضرت مولانا سید عبداللہ غزنوی (م ۱۲۹۸ھ) اور آپ کے صاحبزادگان عالی مقام یعنی مولانا عبدالجبار غزنوی (م ۱۳۳۱ھ) مولانا محمد بن عبداللہ غزنوی (م ۱۲۹۲ھ) مولانا عبدالرحیم غزنوی (م ۱۲۴۲ھ) اور مولانا عبدالواحد غزنوی (م ۱۳۴۹ھ) کی سعی و کوشش سے امام ابن تیمیہ اور حافظ ابن القیم کی بعض کتابیں طبع ہوئیں۔ علمائے غزنوی کے بعد خاندان قصوری، اور علمائے کرام میں مولانا محمد اسماعیل سلمی (م ۱۳۵۷ھ) شیخ الحدیث مولانا حافظ محمد محدث گوندوی (م ۱۴۰۵ھ) اور مولانا محمد عطاء اللہ حنیف (۱۴۰۸ھ) نے افکار ابن تیمیہ کی نشر و اشاعت میں اپنی زندگیاں صرف کر دیں۔

مراجع و مصادر

- ۱۔ البدایہ والنہایہ، حافظ ابو الغداء عماد الدین اسماعیل بن عمر بن کثیر دمشقی الشافعی (م ۷۷۳ھ)
- ۲۔ الرد الوافر علی من زعم ان من ہی ابن تیمیہ شیخ الاسلام کافر، علامہ ابو عبداللہ محمد بن عبداللہ ناصر الدین (م ۸۴۲ھ)
- ۳۔ الکوکب الدرید فی مناقب الامام الہدٰی شیخ الاسلام ابن تیمیہ، شیخ مرعی بن یوسف (م ۱۰۳۳ھ)
- ۴۔ امام ابن تیمیہ، افضل العلماء، ڈاکٹر محمد یوسف کوکن عمری (م ۱۹۹۰ء)
- ۵۔ امام ابن تیمیہ، ڈاکٹر غلام جیلانی برق مرحوم
- ۶۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ (تاریخ دعوت و عزیمت ج ۲)، مفکر اسلام مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
- ۷۔ مقالات شبلی، علامہ شبلی نعمانی (م ۱۳۳۲ھ)
- ۸۔ حیات شیخ الاسلام ابن تیمیہ، پروفیسر محمد ابو زہرہ پروفیسر قانون، نواد یونیورسٹی قاہرہ (م ۱۳۸۰ھ)
- ترجمہ و تنقیح و تعلیقات و حواشی۔ مولانا محمد عطاء اللہ حنیف، بھوجیانی (م ۱۴۰۸ھ)



سُورَةُ الْبَقَرَةِ

آیت ۸۷

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کیلئے قطعہ ہندی (پیرا گرافنگ) میں بنیادی طور پر تین ارقام (نمبر) اختیار کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر شمار ظاہر کرتا ہے۔ اس سے اگلا (درمیانی) ہندسہ اس سورۃ کا قطعہ نمبر (جو زیر مطالعہ ہے اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے) ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (الفہم، الاعراب، الرسم اور الفیض) میں سے زیر مطالعہ بحث کو ظاہر کرتا ہے۔ یعنی علی الترتیب الفہم کیلئے ۱، الاعراب کیلئے ۲، الرسم کیلئے ۳ اور الفیض کیلئے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ بحث الفہم میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لئے یہاں حوالہ کی مزید آسانی کے لئے نمبر کے بعد قوسین (بریکٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے۔ مثلاً ۱:۵:۲ (۳) کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الفہم کا تیسرا لفظ اور ۲:۵:۲ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الرسم۔ وہاں کذا۔

۵۳:۲ وَ لَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَ قَفَيْنَا مِنْ بَعْدِهِ
بِالرُّسُلِ وَ آتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيْتَ وَ
آيَاتِنَا بِرُوحِ الْقُدُسِ ۖ أَفَكُلَّمَا جَاءَكُمْ رَسُولٌ
بِمَا لَا تَهْوَىٰ أَنْفُسُكُمْ اسْتَكْبَرْتُمْ ۖ فَفَرِيقًا
كَذَّبْتُمْ وَ فَرِيقًا تَقْتُلُونَ ﴿۸۷﴾

۱:۵۳:۲ اللغة

[وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ] اس جملے کے تمام کلمات پہلے زیر بحث آچکے ہیں بلکہ پورا جملہ

"آئینا موسیٰ الکتب" اس سے پہلے البقرہ: ۵۳ [۲: ۳۳: ۱] میں گزر چکا ہے البتہ وہاں اس سے پہلے "واذ" (اور جب) تھا، جب کہ یہاں شروع میں "وَلَقَدْ" (اور بے شک/ البتہ) تحقیق ہے۔ یہاں ہم ان کلمات کا ترجمہ اور ساتھ تشریح کے لیے گزشتہ حوالہ لکھنے پر اکتفا کرتے ہیں۔

(۱) "وَ" (اور) متعدد دفعہ گزرا ہے پہلی دفعہ اس پر بات الفاتحہ ۵۱ [۱: ۴: ۱ (۳)] میں ہوئی تھی۔ نیز دیکھیے البقرہ: ۸ [۲: ۶: ۱ (۱)] ابھی۔

(۲) "لَقَدْ" جو دراصل لام تاکید دہی، اور حرف تحقیق (قَدْ) کا مجموعہ ہے۔ اس کے لام تاکید کی وضاحت البقرہ: ۶۴ [۲: ۴۱: ۶ (۶)] میں اور "قَدْ" کے استعمال اور معنی کی وضاحت البقرہ: ۶۰ [۲: ۳۸: ۱ (۸)] میں دیکھیے۔

(۳) "آئیناً" جس کا مادہ "ات ی" اور وزن "أَفْعَلْنَا" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد پر ۲: ۱۴: ۱ (۴) میں بات ہوئی تھی اور اس سے باب افعال کے فعل آتَى يُؤْتِي آيَاتًا (دینا) جس سے یہ آئیناً فعل ماضی صیغہ منکلم ہے یعنی "ہم نے دیا" پر مفصل بات البقرہ: ۴۳ [۲: ۲۹: ۴ (۵)] میں کلراً آؤا کے ضمن میں ہوئی تھی۔

(۴) "موسىٰ" جو ایک جلیل القدر پیغمبر کا نام ہے چاہیں تو اس کی لغوی تشریح اور اس کی اصل کے بارے میں البقرہ: ۵۱ [۲: ۳۳: ۲ (۲)] دیکھ لیجئے۔

(۵) "الکتب" (جو ک ت ب مادہ سے بروزن "فَعَال" ہے) کی پوری لغوی تشریح پہلی دفعہ البقرہ: ۲ [۲: ۱: ۲ (۲)] میں ہوئی تھی۔

● اس طرح زیر مطالعہ جملہ "وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَىٰ الْكِتَابَ" اس کے کلمات کے رسم و ضبط پر آگے بات ہوگی۔ یہاں فرق سمجھانے کے لیے اسے عام اِلَاطائی رسم و ضبط کے ساتھ لکھا گیا ہے، کا لفظی ترجمہ آئیناً ہے "اور بے شک ہم نے دی موسیٰ کو کتاب"۔ جس کے "لَقَدْ" کا ترجمہ بعض نے حرف تاکید (البتہ) سے کیا ہے اور بعض نے اردو محاورے کی خاطر اس کا ترجمہ نظر انداز کر دیا ہے۔ اسی طرح "آئیناً" کا ترجمہ احتراماً "ہم نے عطا کی/ عنایت کی/ فرمائی" کی صورت میں کیا گیا ہے اور بعض نے لفظ "کتاب" کے ساتھ (توریت) کا تفسیری اضافہ کر دیا ہے۔

۲: ۵۳: ۱ (۱) [وَقَفَّيْنَا مِنْ بَعْدِهِ بِالرُّسُلِ] اس عبارت میں نئے (پہلی دفعہ آنے والے لفظ "قَفَّيْنَا" اور الرسل) ہیں۔

□ نوٹ: آپ نے ملاحظہ کیا ہوگا کہ شروع میں ہم ہر ایک لفظ (حرف) ہو یا اسم یا فعل، کی الگ الگ (ایک ایک کی) تشریح (لغوی) کرتے تھے۔ اگرچہ اس میں بھی مرکبات (مثلاً جاری یا اضافی) کو اکٹھا ہی بیان کرنا پڑتا تھا۔ پھر جب کلمات کی تکرار ہونے لگی یعنی دوبارہ وہی لفظ یا اس مادہ سے ماخوذ لفظ آنے لگے تو ہم ان کے ساتھ اضافی حوالہ کے ارقام (نمبر) نہیں دیتے، کیونکہ اس طرح حوالے کے ارقام بہت زیادہ ہو سکتے تھے۔ مزید برآں چونکہ ایک مقرر عبادت (مکمل جملہ) کے بعد اس کا مجموعی ترجمہ بلکہ اس کے مختلف تراجم کا تقابلی مطالعہ بھی کیا جاتا ہے، اس کے لیے کئی ارقام پر مشتمل عبارت کو اکٹھا ہی زیر بحث لانا پڑتا ہے۔ اس بنا پر اب مناسب یہی معلوم ہوتا ہے کہ ایک ایک لفظ کی بجائے (کم از کم نحوی ترکیب کے لحاظ سے) ایک مستقل جملہ کو ہی زیر بحث لایا جائے مثلاً زیر مطالعہ عبارت میں ابتداء میں اختیار کردہ طریقے کے مطابق "قفینا" کی لغوی تشریح الگ اور "الرسل" کی الگ ہونی چاہیے اور اب بھی تشریح تو الگ الگ ہی ہوگی مگر مجموعی طور پر ایک جملہ ہونے کے لحاظ سے اسے عنوان یا حوالہ کا نمبر ایک ہی دیا گیا ہے۔ آئندہ جہاں "قفینا" (یا اس کے مادہ سے ماخوذ کوئی اور لفظ) آئے گا یا "الرسل" (یا اس کے مادہ سے کوئی اور لفظ) آئے گا تو دونوں کے لیے ہم یہی حوالہ [۵۳:۲] لکھ دیا کریں گے اس کا ایک فائدہ یہ بھی ہوگا کہ آگے چل کر ہم بحث "الاعراب" میں بھی ان جملوں کو اسی تجزیہ کے ساتھ (حصے بنا بنا کر) بیان کریں گے۔ لہذا امید ہے کہ پڑھنے والے کو ایک ہی جملہ کے کلمات کی لغوی تشریح اور پھر اس کی نحوی ترکیب کے بالمقابل مطالعہ میں آسانی ہوگی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

اب ہم پہلے تو اس زیر مطالعہ عبارت کے کلمات کی الگ الگ وضاحت کریں گے اور آخر میں اس کے مجموعی ترجمہ یا تراجم کو زیر بحث لایا جائے گا۔

① "و" (عاطف یعنی "اور") ہے جس سے اس عبارت کے فعل "قفینا" کو سابقہ جملے کے فعل "آتینا" پر عطف کیا گیا ہے (یعنی ہم نے (دونوں کام کیے)

② "قفینا" کا مادہ "ق ف و" اور وزن "فَعَّلْنَا" ہے۔ اس طرح بظاہر اسے "فَعَّوْنَا" ہونا چاہیے۔

مگر عربوں کا قاعدہ نطق (جسے ہم علم الصرف کا قاعدہ بھی کہہ سکتے ہیں) یہ ہے کہ تمام واوی اللام ناقص واوی، افعال کو مزید فیہ افعال میں ان کی "و" کو "ی" میں بدل کر بتاتے ہیں۔ اس (قفینا) کی بھی یہی صورت ہے، جیسا کہ ہم ابھی وضاحت کریں گے۔

● اس مادہ سے فعل مجرور "قفا.... يَقْفُوا قَفْوًا" (نصر سے) آتا ہے اور اس کے بنیادی معنی ہیں ".... کی گدی (گردن) کے پھلے حصے کو نشانہ بنانا؛ (عربی میں گدی کو "قفا" مثل "عصا) کہتے ہیں اور داوی الام ہونے کی وجہ سے اس کا شنیہ "قَفْوَان" آتا ہے۔ قرآن کریم میں لفظ "قفا" نہیں آیا، پھر اس سے اس فعل میں کسی کے پیچھے پیچھے چلنا، پیچھے لگنا یا لگ جانا کے معنی پیدا ہوتے ہیں۔ مثلاً کہتے ہیں۔ "قَفْوْتُ الشَّيْءَ وَقَفْوْتُ فُلَانًا وَقَفْوْتُ أَتْرَهُ" (میں اس چیز یا فلاں آدمی یا اس کے نقش پا (اکھروں) کے پیچھے چلا/ لگ گیا) شعر کا قافیہ اسی فعل سے اسم الفاعل ہے یعنی پیچھے چلنے والا کلمہ۔ اس فعل مجرور سے قرآن کریم میں صرف ایک صیغہ فعل (نہی) ایک ہی جگہ (الاسراء: ۳۶) آیا ہے۔

● زیر مطالعہ لفظ "قَفَيْنَا" اس مادہ (قفو) سے باب تفعیل کا فعل ماضی معروف صیغہ جمع متکلم ہے۔ اس باب سے فعل "قَفَى".... يَقْفِي تَقْفِيَةً کے معنی ہیں ".... کو پیچھے پیچھا لانا۔ لگانا؛ اس کا مفعول بنفسہ بھی آتا ہے اور "بار (ب)" کے صلہ کے ساتھ بھی۔ مثلاً کہتے ہیں: "قَفَى فُلَانًا وَبِفُلَانٍ" وہ فلاں کو پیچھے پیچھا لایا؛ (یہ فعل بعض اور معانی کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے مثلاً قَفَى الشَّعْرَ یعنی اس نے شعر کا قافیہ بنایا؛ اور قَفَى عَلَى الشَّيْءِ یعنی وہ اس چیز کو لے گیا وغیرہ۔ تاہم ان معنی کے لیے یہ فعل قرآن میں نہیں آیا) قرآن کریم میں اس فعل سے صرف یہی صیغہ فعل (قَفَيْنَا) چار جگہ وارد ہوا ہے اور ہر جگہ "بار (ب)" کے صلہ کے ساتھ استعمال ہوا ہے اور ہر جگہ "پیچھے پیچھا لانا/ لگانا" والے معنی کے لیے ہی آیا ہے۔ البتہ چونکہ ہر جگہ کسی پیغمبر یا پیغمبروں کو پیچھے لانے کا ذکر ہے اس لیے اکثر مترجمین نے لائے "یائے" کی بجائے "بھیجے" سے ترجمہ کیا ہے جو اردو محاورے کے لحاظ سے درست ہے۔ اگرچہ ظاہر "أَرْسَلْنَا" کا ترجمہ لگتا ہے مگر مفہوم وہی ہے۔ پھر چونکہ قَفَى يَقْفِي "میں بنیادی معنی کسی کے نقش پا پر پیچھے پیچھے بھیجنے کا ہے اور یہاں زیر مطالعہ آیت میں (جیسا کہ آگے آ رہا ہے) "رسولوں" کو (بصیغہ جمع) لانے یا بھیجنے کا ذکر ہے اس لیے محض "بھیجے" کی بجائے "پلے درپلے/ یکے بعد دیگرے" سے ترجمہ زیادہ موزوں ہے۔ اور بعض نے یہی مفہوم "بھیجے" کی بجائے "بھیجتے رہے" سے ظاہر کیا ہے۔ ایک مترجم نے شاید اردو محاورے کے جوش میں "تار باندھ دیا" (پیغمبروں کا) کی صورت میں ترجمہ کیا ہے جو کچھ اچھا ترجمہ نہیں کیونکہ ہر رسول کے فوراً ہی بعد تو انکار رسول نہیں آتا رہا۔

(۳) "من بعدہ" جو "من + بعدہ" کا مرکب ہے، یہ لفظ کسی بارگزر چکے ہیں۔ اس کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "اس کے بعد سے لے کر۔۔۔" گویا اس میں الی فلاں وقت" (۔۔۔ فلاں وقت تک) محذوف

ہے۔ اس لیے اس کا سادہ یا محاورہ ترجمہ "اس کے بعد" ہو سکتا ہے۔ لفظ "بعد" (دیکھئے ۲: ۳۳۳: ۱۱) اور دو میں مستقل ہے تاہم اس کے پیچھے "بھی کہہ سکتے ہیں۔"

۴) "بالرُّسُل" جو "ب + ال + رسل" ہے یعنی بارہا لجر کے بعد معرفت باللام "الرسل" ہے۔ اس میں ابتدائی "باء" (ب) تو فعل "قَفَّيْنَا" کا صلا ہے جو اس کے مفعول پر آیا ہے اور جس کے استعمال پر بھی اوپر "قَفَّيْنَا" کی لغوی تشریح میں بات ہوئی ہے۔ غیر قرآن (عام عربی) میں اگر یہ "الرسل" ہوتا تو بھی درست تھا۔ اور "الرُّسُل" کا مادہ "ر س ل" اور وزن (لام تعریف نکال کر) "فَعْلٌ" ہے جو عبارت میں مجرور بالجر آیا ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرور "رَسِلَ يَرْسِلُ رَسَلًا" (ر س ج) کے بنیادی معنی "آہستگی اور سہولت سے اٹھنا" (المفردات) ہیں (یعنی جس میں جلدی اور پیچیدگی نہ ہو) مثلاً کہتے ہیں "رَسِلَ الشَّعْرُ" یعنی بالوں کا لمبا اور لچکدار (الجھمے ہوئے نہ) ہونا اور "رَسِلَ البعيرُ" یعنی اونٹ کا فرماں خراں (دھیمی رفتار سے) چلنا۔ اسی سے عربی محاورہ ہے "علیٰ رَسْلِكَ" بمعنی "ذرا سنبھل کر! نرمی سے کام لو!" قرآن کریم میں اس مادہ سے فعل مجرور کہیں استعمال نہیں ہوا۔ بلکہ قرآن مجید میں اس سے فعل تو صرف باب افعال کے ہی مختلف صیغے بجزرت (۱۳۰ جگہ) آئے ہیں۔ اور مختلف اخوذ اور مشتق کلمات (مثلاً رسول، رسالۃ، رُسل، مُرْسَلٌ وغیرہ) چار سو کے قریب مقامات پر آئے ہیں۔ ان سب پر حسبِ موقع بات ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● لفظ "رُسلٌ" جمع مکسر ہے اس کا واحد "رُسُولٌ" ہے جس کے بنیادی معنی ہیں "وہ آدمی جس کو کوئی پیغام (بلکہ خاص پیغام) دے کر کسی کے پاس بھیجا جائے۔" اردو میں اس کا ترجمہ (فارسی اور ترکی الفاظ) "فرستادہ پیغامبر" ایلچی کے ساتھ کر لیا جاتا ہے۔ تاہم لفظ "رسول" بھی اسلام کی (اور قرآن وحدیث کی) ایک اصطلاح ہے جس کا مطلب ہے "اللہ کی طرف سے پیغام لانے والا"۔ اس معنی کے لحاظ سے یہ لفظ انسانوں اور فرشتوں (دونوں) کے لیے استعمال ہوا ہے۔ "رسول فرشتے" اللہ تعالیٰ کی طرف سے انبیاء و رُسل کی طرف پیغام رسانی پر امور ہیں یا کسی خاص حکم کی تعمیل کے لیے بھیجے جاتے ہیں جیسے موت کے فرشتے "اور عذاب کے فرشتے" اور انسانوں میں رسول وہ ہیں جن کی طرف اللہ تعالیٰ کی جانب سے پیغام آتا ہو جو وہ آگے دوسروں انسانوں تک پہنچانے پر امور ہوتے ہیں۔ "رسول" میں بنیادی مفہوم پیغام بری کا ہوتا ہے جب کہ "نبی" میں بنیادی مفہوم "نہایت اہم خبریں دینے کا ہوتا ہے۔" نبی اور رسول تمام اسلامی زبانوں میں بطور اصطلاح متعارف ہیں۔

● لفظ "رَسُول" (بصیغہ واحد معرفہ مکرمہ مفرد مرکب صورتوں میں قرآن کریم کے اندر ۹۶ جگہ آیا ہے اور اس کی جمع مکسر "رُسُل" ہے، جو اس وقت زیر مطالعہ ہے) تو اسی طرح یعنی معرفہ مکرمہ اور مفرد مرکب صورتوں میں تین سو مقامات پر وارد ہوا ہے۔ اور یہ دونوں لفظ (رَسُول اور رُسُل) اپنے اصل لغوی معنی میں بھی استعمال ہوتے ہیں اور اپنے اصطلاحی معنی کے ساتھ بھی کسی جگہ ان کے معنی مراد کا تعین بڑی سنجیدگی کا کام ہے۔ جس میں عبارت کے سیاق و سباق اور بہارتِ زبان کے علاوہ عقیدہ اور نیت کی درستی کو بڑا دخل ہے۔ بلکہ معروف اصطلاح ہونے کے باعث اردو میں اس کا ترجمہ ہی "رسول" اور "رُسول" سے کر لیا جاتا ہے اور بعض دفعہ پیغمبر (جو فارسی لفظ ہے اور پیغام بر ہی کی دوسری شکل ہے) بھی استعمال کر لیا جاتا ہے۔ البتہ جہاں اپنے لغوی معنی میں آیا ہے وہاں اس کا ترجمہ "قاصد" ہی کر لیا جاتا ہے۔

● زیر مطالعہ عبارت میں "الرسل" (رسولوں) اصطلاحی معنی میں آیا ہے۔ یوں اس پوری عبارت "وَقَفَيْنَا مِنْ بَعْدِهِ بِالرُّسُلِ" کا لفظی ترجمہ بنا: "اور ہم پیچھے پیچھے لائے اس کے بعد پیغمبروں کو: پرانی اردو میں ترجمہ ہم پھپھاری لائے" بھی کیا گیا ہے، جس کی زیادہ با محاورہ شکل یہ ہے: "ہم ناس کے بعد پے در پے پیغمبر بھیجے، ہم یکے بعد دیگرے اس کے بعد پیغمبر بھیجتے رہے۔" چونکہ عبارت میں "من بعدہ" کی ضمیر مجرور حضرت موسیٰ کے لیے ہے جن کا اوپر آیت کی ابتداء میں ذکر آیا ہے اس لیے احتراً اس (من بعدہ) کا ترجمہ "ان کے بعد" بھی کیا گیا ہے جس میں "ان" جمع کے لیے نہیں بلکہ تعظیم کے لیے ہے، جیسے "آئینا" اور "فقینا" میں ضمیر الفاعلین جمع کے لیے نہیں بلکہ تعظیم کے لیے ہے۔ "من بعدہ" پر مزید بات الاعراب میں ہوگی۔

۱:۵۳: (۲) [وَأَتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَنِيَّةِ] عبارت میں کل چھ کلمات ہیں جن میں دو تکرار اسم علم ہیں، باقی کلمات بلحاظ مادہ، تہ پہلے گزر چکے ہیں۔ البتہ اسی مذکورہ مادہ سے ماخوذ یا مشتق لفظ نیا آیا ہے۔ ذیل میں ہر ایک کلمہ کا ترجمہ (مع مادہ، وزن اور گزشتہ حوالہ) لکھا جاتا ہے۔

① "وَأَتَيْنَا" عاظمہ معنی "اور ہے۔" دیکھئے ۱:۴۱: (۳) اور ۱:۴۱: (۱۱)

② "آئینا" (اس میں ابتدائی ہمزہ کا ضبط (آ) عام اطلاقی ضبط ہے، قرآنی ضبط آگے بیان ہوگا) کا مادہ "ات" اور وزن "أَفْعَلْنَا" ہے جو باب افعال کے فعل "آتَى يُؤْتِي" سے ہے۔ "وَأَتَيْنَا" سے فعل ماضی کا یہ جمع مکمل ہے۔ باب افعال کے اس فعل کے معنی اور طریق استعمال کے لیے دیکھئے البقرہ ۲۳: [۱:۲۹: (۵)]

۳) "عیسیٰ" عجمی یعنی غیر عربی لفظ ہے۔ جس کی اصل سریانی زبان کا لفظ "ایشوع" ہے۔ یہ ایک مشہور جلیل القدر یسعیبر کا اسم علم ہے۔ اس کو "ع ی س" مادہ سے مانوخذ سمجھ کر اس کے مفہوم (سرخ و سفید ہونا) کو چپکانے کی کوشش کرنا (جیسا کہ بعض نے کیا ہے) تکلف محض ہے۔

۴) "ابن" جس کا ہمزہ الوصل یہاں تلفظ سے ساقط ہو جاتا ہے، کا مادہ "ب ن ی" اور وزن "انلی فعل" ہے، یعنی اس کی اصلی شکل "ب ن ی" "یا بقول بعض: بنو" ہے۔ دیکھئے القاموس۔ اس مادہ سے فعل مجرد اور لفظ "ابن" میں ہونے والی تعلیل وغیرہ کے لیے دیکھئے البقرہ: ۴۰ [۲۸۰:۲۸۱] کے ذیلی میں۔

۵) "موزیع" یہ بھی عجمی یعنی غیر عربی لفظ ہے اس لیے ممنوع الصرف (غیر منصرف) ہے۔ یہ حضرت عیسیٰ کی والدہ کا نام (علم) ہے۔ اس کا کسی عربی مادے سے کوئی تعلق نہیں۔ یہ بھی سریانی لفظ ہے اور اس کے معنی "بلند مرتبہ والی" ہے (دیکھئے "النجد")

۶) "الْبَيْنَات" (یہ اس کا رسم الملائی ہے رسم عثمانی پر آگے بات ہوگی) جمع مَوْنَتِ سالم کا صیغہ ہے۔ اس کا واحد "الْبَيْتَةُ" ہے جس کا مادہ "ب ی ن" اور وزن اصلی (لام تعریف نکال کر) فَيْعَلَةٌ ہے۔ جس طرح اسی کے مذکر وزن (فَعِيل) پر "ص وب" سے صَبَّبتا تھا (دیکھئے البقرہ: ۱۹ [۱۴:۱۵] میں) اسی طرح اس مادہ سے لفظ "بیتین" (یعنی واضح صاف ظاہر) بنتا ہے پھر اس سے لفظ "بیتتہ" بنتا ہے جس میں آخری "ة" تانیث سے زیادہ مبالغہ کے لیے ہے (اگرچہ اس کی وجہ سے لفظ مَوْنَتِ قیاسی بھی ہے) یعنی بہت زیادہ واضح اور صاف ظاہر چیز۔ یوں البینات کا ترجمہ ظاہر معجزے صریح معجزے واضح دلائل، کھلے کھلے معجزے، کھلی نشانیاں، کھلے نشانات اور روشن نشانات کی صورت میں کیا گیا ہے۔

● غور کیجئے تو ان تراجم میں "معجزے دلائل" اور نشانات تو اصل پر اضافہ ہے بیتتہ یا "بینات" کا ترجمہ تو "ظاہر صریح، کھلے اور روشن" ہی بنتا ہے۔ اس اضافے کی ضرورت یوں پڑی کہ بنیادی طور پر "بیتتہ" (یا اس کی جمع "بیتات") تو اسم صفت ہے جس کے ساتھ موصوف محذوف ہے اس لیے اردو مترجمین نے اس کا ترجمہ اس محذوف موصوف کے ساتھ کیا ہے۔ بعض صفات خصوصاً جب وہ معرف باللام بھی ہوں، آتی واضح ہوتی ہیں کہ ان کے موصوف کو ساتھ بیان کرنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی، جیسے "عملوا الصالحات" میں دراصل "الاعمال الصالحات" ہی مراد ہوتے ہیں۔ اسی طرح "البیتتہ" یا "البینات" کا موصوف آیات، معجزے، دلائل اور نشان "ہی بن سکتے ہیں۔ اس مادہ

(بین) سے فعل مجرد وغیرہ پر انوی بحث البقرة: ۶۸ [۴: ۲۳: (۶)] میں کلمہ "بیتین" کے ضمن میں ہو چکی ہے۔

● اس طرح اس پوری عبارت "وَأَيُّنَا عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ الْبَيْنَاتِ" کا لفظی ترجمہ بنا "اور ہم نے دیئے عیسیٰ مریم کے بیٹے کو واضح (دلائل) اسی کی با محاورہ صورتیں "عیسیٰ ابن مریم کو دیئے/ عطا کیے/ بخشے/ عطا فرمائے" میں اور آخری لفظ (البینات) کے تراجم مع وجہ ابھی اور بیان ہوئے ہیں۔

۲: ۵۳: (۳) [وَأَيُّنَا بَرُوحُ الْقُدُسِ] اس عبارت میں بھی کل چھ ہی کلمات (اسم، فعل، حرف) ہیں۔ یعنی یُو + أَيْدُنَا + هُو + ب + رُوح + الْقُدُسُ کا مجموعہ ہے۔ اس میں نئے لفظ صرف "أَيْدُنَا" اور "رُوح" ہیں۔ "القدس" کے مادہ سے پہلے بحث ہو چکی ہے۔ "توضیہ منصوب" معنی "اس کو" ہے اور "و" حرف عطفت اور "ب" حرف الجر ہے اور ان کے استعمال پر بھی پہلے کئی جگہ بات ہوئی ہے۔ بہر حال ذیل میں اس عبارت کے ایک ایک کلمہ پر بات کی جاتی ہے:

① "و" عاطف معنی اور ہے۔ مزید بحث کے لیے دیکھئے [۴: ۳: (۳)] اور [۴: ۴: (۱)]

② "أَيْدُنَا" (اس میں آخری "ہ" ضمیر منصوب معنی "اس کو" ہے اور لفظ "أَيْدُنَا" یہاں سمجھانے کے لیے برم الاطلاق لکھا گیا ہے) رسم عثمانی پر الرسم میں بات ہوگی، "أَيْدُنَا" کا مادہ "ای د" اور وزن "فَعَلْنَا" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "أَدَيْتُ" "أَيْدُ" (مثل باع مبيعاً) باب ضرب سے آتا ہے اور اس کے معنی ہیں: قوتی اور مضبوط ہونا" اور اس کا مصدر "أَيْدُ" مضبوطی اور قوت کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے (یعنی بطور اسم) اس فعل مجرد سے کوئی صیغہ فعل قرآن کریم میں نہیں آیا، البتہ لفظ "أَيْدُ" ایک دو جگہ آیا ہے۔

● "أَيْدُنَا" اس مادہ (ای د) سے باب تفعیل کا فعل ماضی صیغہ متکلم ہے جس میں ضمیر تعظیم (نحن) اللہ تعالیٰ کے لیے ہے۔ اس باب سے فعل "أَيْدُ".... "بُؤَيْدُ" تا "بُؤَيْدُ" کے معنی ہیں: ... کو قوت دینا... کی مدد کرنا... کی تائید کرنا" (یعنی اس کا مصدر "تَأْيِيدُ" جو موز کے قاعدہ تخفیف کے مطابق پہلے تو "تَأْيِدُ" سے "تَأْيِدُ" (جوازاً) بنتا ہے پھر "تَأْيِدُ" کے الف مقصورہ کے باعث "بُؤَيْدُ" کی پہلی "یاء" (ی) ہمزہ میں بدل جاتی ہے۔ اس طرح عربی زبان کا یہ مصدر بصورت "تَأْيِيدُ" اپنے اصلی عربی معنی کے ساتھ اردو میں متعل اور متعارف ہے۔ اس فعل متعدی کا مفعول تو بنفسہ آتا ہے۔ کہتے ہیں "أَيْدُهُ" (اس نے اس کو قوت دی) البتہ جس چیز یا شخص کے ذریعے مدد دی جائے اس پر "ب" کا صلا آتا ہے۔ اس باب تفعیل کے اس فعل سے مختلف صیغے قرآن کریم میں کل نو جگہ آئے ہیں۔ اور ہر جگہ "ذریعہ قوت" و

روح: جس کا ترجمہ مرکب تو صیغی کے معنی میں 'پاک روح' بھی کیا گیا ہے۔ بیشتر حضرات نے اس کا ترجمہ کرنے کی بجائے روح القدس ہی رہنے دیا ہے اور چونکہ روح القدس سے ملا جبریل علیہ السلام میں اس لیے بعض جگہ تراجم میں بطور تفسیر توسین میں اس لفظ (جبریل) کا اضافہ کر دیا گیا ہے۔

● یوں اس زیر مطالعہ جملہ (وایدناہ بروح القدس) کا لفظی ترجمہ تو بنتا ہے: 'اور توت دی ہم نے اس کو پاکیزگی کی روح کے ساتھ' یعنی ہم نے اس کو مددی / اس کی تائید کی پاک روح / روح القدس (جبریل) سے / کے ذریعے سے۔

۱۲: ۵۱ (۴) [أَفَلَمْ يَأْتِكُمْ رَسُولٌ مِّمَّا لَا تَهْتَوْنَ أَنفُسَكُمْ أَسْتَكْبِرْتُمْ] اس عبارت میں کل ۱۲ کلمات ہیں جن میں تین حروف (ا، ف، اور ب) دو ضمیریں (کہہ منسوب اور مجرور) چار اسما (کلماء، ما، رسول اور انفس) اور تین صیغہ فعل (جاء، لا تَهْوَى اور استکبرتم) آئے ہیں۔ ان میں سے نیا لفظ صرف (لا تَهْوَى) ہے۔ باقی تمام کلمات براہ راست (اسی طرح) یا بالواسطہ کسی دوسری صورت میں پہلے گزر چکے ہیں۔ تفصیل یوں ہے:

① "أَفَلَمْ يَأْتِكُمْ" اس کے شروع میں "أ" استہنامیہ (یعنی کیا یہ آیا ہے) ہے (دیکھئے البقرہ: ۶ [۲: ۵: ۱۳])۔ فاء (ف) عاطفہ (یعنی پھر پس) ہے (دیکھئے البقرہ: ۲۲ [۲: ۱۶: ۱۰])۔ "كَلَّمَ" جو "كَلَّ" + "مَانَه" سے نکلے گا، اس کا معنی ہے کہ "کلم" یا "کلمت" سے مراد ہے۔ اس کی وضاحت کے لیے دیکھئے البقرہ: ۲۰ [۲: ۱۵: ۱۳]۔ اس کا مجموعی اردو ترجمہ کیا پس جب / پھر بھلا جب / پھر بھلا کیا جب / تو کیا جب / کیا پھر برابر جب / تو کیا جب / کبھی کی صورت میں کیا جا سکتا ہے۔

② "جاء" کہہ جس کے آخر میں ضمیر منسوب "کہہ" (یعنی تم کو) تمہارے پاس ہے، اس میں "جاء" کا مادہ ج ی "أ" اور وزن اصلی "فَعَلَ" ہے۔ اس سے فعل مجرد (جاء یجئ) = آنا، کے معنی و استعمال پر البقرہ: ۴ [۲: ۴۴: ۱۳] میں مفصل بات ہو چکی ہے۔ "جاء" کہہ "وہ آیا تمہارے پاس"؛

③ "رَسُولٌ" کا مادہ "ر س ل" اور وزن "فَعُولٌ" ہے۔ یہ لفظ "مُرْسَلٌ" بھیجا ہوا، فرستادہ، پیغمبر، الٰہی اور قاصد کے معنی میں اردو میں بھی متداول ہے۔ اس مادہ کے فعل مجرد اور خود اسی لفظ (رسول) کے لغوی اور اصطلاحی معنی پر ابھی اوپر [۲: ۵: ۱۱] میں لفظ "الرسول" کے ضمن میں مفصل بات ہوئی ہے۔ یہ مطالعہ عبارت میں "رسول" اپنے اصطلاحی معنی میں آیا ہے اس لیے اس کا اردو میں کسی اور لفظ کے ساتھ ترجمہ کرنے کی ضرورت ہی نہیں ہے۔

● قرآن کریم میں ان دونوں ابواب سے مختلف صیغہ کے فعل سات جگہ آئے ہیں اور زیادہ تر نیچے بانا تیزی سے گرنا۔ ہلاک ہونا اور چاہنا کے معنی میں استعمال ہوئے۔ اسی مادہ سے مزید فیہ کے باب افعال اور استفعال کا بھی ایک ایک صیغہ فعل آیا ہے۔ ان کے علاوہ اس مادہ سے مشتق اور انفرادی اسماء اور مصادر وغیرہ (مثلاً ہوی، امواء، ہوا، ہادیدہ وغیرہ) کم و بیش تیس جگہ آئے ہیں۔ ان سب پر حسب موقع آیت ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● زیر مطالعہ عبارت میں "لا تَهْوَى" باب سماع والے فعل سے فعل مضارع منفی "بَلَا" صیغہ واحد نمونہ بنیائے ہے کیونکہ آگے اس کا فاعل "انفسکم" جمع محکوم ہے۔ اس باب سے اس فعل کے ایک ہی معنی ہیں۔ "چاہنا۔ پسند کرنا۔ بھانا۔ خواہش کرنا" یوں "لا تَهْوَى" کا ترجمہ تو حال یا مستقبل میں ہی ہونا چاہیے نہیں چاہتے نہ بھائے مگر قصہ ماضی کے بیان کی وجہ سے بیشتر حضرات نے اس کا ترجمہ زمانہ ماضی کے ساتھ نہ چاہا، نہ بھایا۔ پسند نہ کیا" کی صورت میں کیا ہے۔

(۶) "انفسکم" آخری ضمیر مؤنثہ "بمعنی تمہاری / تمہارے" ہے اور ابتدائی لفظ "انفس" کلامہ "ن و ن" اور وزن "افعل" ہے۔ یہ "نفس" (جان، اجنبی، شخص، من، دل) کی جمع محکوم ہے۔ اس کی مکمل لغوی تشریح کے لیے دیکھئے البقرہ: ۹ [۴: ۸: ۱ (۴)] میں انفسہم

● یہ مرکب اضافی (انفسکم) اور والے فعل (لا تَهْوَى) کا فاعل ہے اس لیے اس عبارت (لا تَهْوَى) انفسکم) کا ترجمہ تو ہونا چاہیے نہ چاہے تمہاری جان، مگر مختلف اردو افعال کے ساتھ اور محاورے کی وجہ سے اس کے تراجم "نہیں چاہتے تمہارے جی / نہ بھایا تمہارے جی کو / تمہارے نفس کی خواہش نہیں تمہارے نفس کو نہ بھائے / اور تمہارے نفس کی خواہشوں کے خلاف" کی صورت میں کیے گئے ہیں۔ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ کون سا ترجمہ اصل نص (عبارت) سے کتنا قریب ہے اور کتنا ہٹ کر ہے۔

(۷) "استسکبرتم" (پڑھنے میں گزشتہ لفظ "انفسکم" کو اس کے ساتھ ملا کر پڑھنے کے لیے انفسکم" کی آخری ساکن سیم کو حرکت ضمہ (س) ماقبل کے "ک" مضموم کی مناسبت سے دی جاتی ہے اور استسکبرتم کا ابتدائی حمزہ الوصل لفظ سے ساقط ہو جاتا ہے)۔ اس صیغہ فعل کا مادہ "ک" ب سنا اور وزن "استفعلتم" ہے یعنی یہ باب استفعال سے فعل ماضی صیغہ جمع مذکر حاضر ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرور اور خود اس فعل (استسکبرتم) کی لغوی تشریح البقرہ: ۳۴ [۴: ۲۵: ۱ (۵)] میں گزر چکی ہے

● مفردات کی اس وضاحت کی روشنی میں اس پوری عبارت (افکلما جاعا کہ رسول بعلا ہوی) انفسکم استسکبرتم) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "کیا میں جب بھی آیا تمہارے پاس کوئی پیغمبر ساتھ اس کے

کہ نہیں چاہتے تھے جی تمہارے تو سبک کیا تم نے۔ تاہم، جا، ب، کا طلب لایا، ہونے کی وجہ سے اور، بنا کے، بنا میں جو کہ سے مراد جو باتیں، جو حکم، ایسے احکام جو لینے سے، نیز محاورہ کے مطابق کرنے کے لیے اس کے تراجم کئی صورتوں میں کیے گئے ہیں۔ مثلاً، ”پھر بھلا جب تم پاس لایا کوئی رسول جو زچا تمہارے جی نے تو تم سبک کرنے لگے۔ اس کو مزید محاورہ کرتے ہوئے، ”پھر بھلا کیا جب تمہارے پاس لایا کوئی رسول وہ حکم جو نہ بھایا تمہارے جی کو تو تم سبک کرنے لگے“ بنا یا گیا۔ اسی طرح، کیا جب تمہارے پاس کوئی رسول وہ لے کر آئے جو تمہارے نفس کی خواہش نہیں تو سبک کرتے ہو، یہی ایک عمدہ محاورہ صورت ہے۔ تاہم، کلنا، کا ترجمہ، جب کبھی جی / جب بھی کے ساتھ کرنا بہتر ہے۔ اسی طرح، ”بنا“ (اس کے ساتھ جو / وہ) کے ترجمہ میں وضاحتی لفظ ”باتیں / احکام / حکم“ وغیرہ کے اضافے بھی بعض نے کیے ہیں اور بعض نے نہیں کیے۔ یعنی وہ لفظ سے قریب تر ہے ہیں۔

۵۳:۱۲ (۵) [كَذَّبْنَاكَ لَكُنْزًا وَ قُرْآنًا كَفًّا لِّتُؤْتُوا] اس عبارت کے تمام کلمات پہلے گزر چکے ہیں مثلاً ”قریناً“ کے ساتھ آنے والی ”ف“ (فاء) اور ”و“ (و) یعنی پس، پھر اور کا تو شاید اب گزشتہ حوالہ دینے کی بھی ضرورت نہیں۔

① ”قریناً“ (جو آیت میں دو دفعہ آیا ہے) کے مادہ (فارق) سے فعل مجرد کے علاوہ خود اسی لفظ (قرین) کی لغوی ساخت اور مادہ اور وزن وغیرہ کی وضاحت کے لیے دیکھئے البقرہ ۵۱۰:۴ [۱۰:۳۲] اور البقرہ ۵۱۰:۴ [۲:۴۷]۔ یہاں ”قریناً“ کا ترجمہ بنتا ہے ”پس ایک گروہ کو تو“ اس کی مزید وضاحت ”الاعراب“ میں آئے گی۔

② كَذَّبْنَاكَ كَمَا ذَكَّابُ اور وزن ”فَعَلْتُمْ“ ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد البقرہ ۱۰:۴ [۱۱:۸] میں اور باب تفعیل کے فعل (كَذَّبَ بِكَذَّبٍ = جھٹلانا) پر جس سے یہ ”كَذَّبْنَاكَ“ فعل، اہنی کا صیغہ جمع مذکر حاضر ہے، البقرہ ۳۹:۴ [۱۳:۲۷] میں بات ہو چکی ہے۔ ترجمہ ہے ”تم نے جھٹلایا“

③ تَقْتُلُونَ کے مادہ، وزن اور فعل مجرد کے استعمال وغیرہ پر البقرہ ۵۴:۴ [۳:۳۳] میں کلمہ ”فَاتَقْتُلُوا“ کے ضمن میں مفصل بات ہو چکی ہے۔ ”تقتلون“ کا ترجمہ ہے ”تم قتل کر دیتے ہو، مار ڈالتے ہو“ پوری عبارت کا ترجمہ ہوگا ”پس ایک گروہ / جماعت / بعضوں کو تو تم نے جھٹلایا اور بعضوں کو قتل ہی کرنے لگے“

۲:۵۳:۲ الإعراب

زیر مطالعہ آیت کو ترکیب نحوی کے لحاظ سے چھ جملوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے، جو ”و“ اور ”ف“ دو دو عاطفہ اور فاء عاطفہ کے ذریعے باہم ملا دیئے گئے ہیں اور یوں بلحاظ ربط مضمون ایک ہی طویل جملہ بنتا ہے۔

① ولقد آتینا موسیٰ الكتاب،

[و] یہاں متاخر ہے اور [لقد] لام تاکید (جو ٹوٹا جواب قسم پر آتا ہے) اور حرف تہقیق (قد) پر مشتمل ہے۔ یہ سب مل کر اگلے فعل کے معنی میں زور اور تاکید پیدا کرتے ہیں [آتینا] فعل ماضی صیغہ شکلم مع ضمیر التعظیم (نحن) ہے جو اللہ تعالیٰ کے لیے ہے [موسیٰ] اس فعل کا مفعول اول ہے۔ اسم مقصور ہونے کے باعث اس میں علامت نصب ظاہر نہیں ہے [الكتاب] فعل آتینا کا مفعول ثانی لہذا منصوب ہے، علامت نصب آخری 'ب' کی فتح (ـ) ہے جو دراصل تنزین نصب (ـ) تھی مگر لام تعریف کے لگنے سے ایک فتح (ـ) رہ گئی ہے۔

② وفتحینا من بعدہ بالرسول؛

[و] عاطف ہے جس سے فعل 'فتحینا' کا عطف سابقہ صیغہ فعل 'آتینا' پر ہے [فتحینا] فعل ماضی صیغہ شکلم ہے اس میں بھی ضمیر تعظیم (نحن) شامل ہے۔ [من بعدہ] "من" حرف ابجر، بعد، ظرف مضاف اور 'ہ' ضمیر محرور مضاف الیہ ہے اور یہ سارا مرکب جارتی متعلق فعل یا ظرف کا کام دے رہا ہے۔ اگر یہاں "من نہ ہوتا تو باقی ظرف بعدہ" (فتح الدال) ہوتا اور مطلب یہی رہتا یعنی "اس کے بعد" [بالرسول] اس کی بناء "تو فعل" فتحینا کا صلا ہے جو اس کے مفعول 'الرسول' پر لگا ہے۔ اگر یہ 'ب' نہ ہوتا تو بلحاظ اعراب 'الرسول' بھی درست ہوتا۔ اب یہاں مرکب جارتی 'بالرسول' کو مفعول کا کام دینے کے باعث عملاً منصوب کر سکتے ہیں اس جگہ کی سادہ نشکی ترتیب یوں تھی "و فتحینا بالرسول من بعدہ"۔ "من بعدہ" کے پہلے لانے سے اس میں ایک زور پیدا ہوا ہے اور اس کا ترجمہ اس کے بعد بھی ہونا چاہیے۔ تاہم بیشتر مترجمین نے اسے نظر انداز کر دیا ہے۔

③ وآتینا عیسیٰ ابن مریم البینات؛

[و] عاطف ہے اور [آتینا] فعل ماضی صیغہ شکلم مع ضمیر تعظیم (نحن) ہے۔ [عیسیٰ] اس فعل کا مفعول اول ہے جس میں اسم مقصور ہونے کے باعث علامت نصب ظاہر نہیں ہے [بن مریم] عیسیٰ کا بدل بھی ہو سکتا ہے اور صفت بھی ساسی لیے اس میں علامت نصب آخری "نون" کی فتح (ـ) ہے جو دراصل تنزین نصب سے بوجہ اضافت (ابن) مضاف خفیف بھی ہے) خفیف ہو گئی ہے [مریم] مضاف الیہ (ابن کا) ہے۔ علامت جبر آخری "م" کی فتح (ـ) ہے کیونکہ مریم ایک عجمی علم ہونے کے باعث غیر منصرف ہے۔ اس میں "ابن مریم" پورا مرکب اضافی 'عیسیٰ' کا بدل یا صفت بنتا ہے (البینات) فعل 'آتینا' کا مفعول ثانی ہے اس لیے منصوب ہے۔

④ وَ اَيَّدْنَا بِرُوحِ الْقُدُسِ

[و] یہاں بھی برائے عطف ہے۔ [ایدنا] میں "ایدنا" تو فعل ماضی صیغہ مکمل مع ضمیر التعظیم (نحن) ہے اور آخر میں ضمیر منصوب (ہ) اس فعل کا مفعول ہے۔ [بروح القدس] میں ابتدائی "ب" حرف الجر ہے اور "روح" مجرور بالجر اور آگے مضاف ہونے کے باعث خفیف بھی ہے۔ علامت جر اس میں "ح" کی کسور (ـ) ہے جو دراصل تنوین الجر (ـ) تھی مگر مضاف ہونے کے باعث ایک کسور (ـ) رہ گئی۔ "القدس" مضاف الیہ (روح کا) لہذا مجرور بالاضافہ ہے، علامت جر اس میں "س" کی کسور (ـ) ہے۔ یوں "بروح القدس" پورا مرکب جاری متعلق فعل "ایدنا" بنا ہے یعنی اس میں فعل "ایدنا" کی کیفیت (کیسے قوت دی) بیان ہوئی ہے۔

⑤ اَفْكَلَمَا جَاءَ كَمَا رَسُوْلٌ بِالْمَا لَا تَهْوَىٰ اَنْفُسِكُمْ اَسْتَكْبَرْتُمْ :

[ا] استفہامیہ اور [ف] عاطفہ ہے۔ جب استفہام اور عطف مل کر آئیں تو قاعدہ یہ ہے کہ ہمزہ استفہام (ا) کے ساتھ حرف عطف (ف) بعد میں آتا ہے جیسے یہاں ہے اور اگر حرف استفہام (هل) ہو تو حرف عطف پہلے آتا ہے یعنی پھر بصورت "فهل" استعمال ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں دونوں طرح آیا ہے۔ [کَلَّمَا] میں "كَلَّمَ" اسم برائے استفراق یا عموم ہے یعنی یہ سب چیزوں یا کسی چیز کے تمام اجزاء کو شامل کرنے کے لیے آتا ہے اور یہ ہمیشہ مضاف ہو کر استعمال ہوتا ہے اور اس کا مضاف الیہ "ما" مصدریہ یا ظرفیہ ہو تو اس میں تکرار (بار بار ہونے) کا مفہوم پیدا ہوتا ہے۔ اسی لیے یہاں "کَلَّمَا" کا ترجمہ "ہر بار جب کہ" یا "جب کبھی بھی" ہو گا۔ اور یہاں "كَلَّمَ" کی نصب (جس کی علامت لام کی فتح (ـ) ہے) کی وجہ ظرف ہوتا ہے یعنی ظرف کی طرف مضاف ہونے سے یہ خود ظرف منصوب بن گیا ہے۔ [جاء] فعل ماضی صیغہ واحد مذکر غائب ہے جو لیے تو فعل لازم ہے مگر اس کے ساتھ ظرف "عندہ" لگنے کی بجائے براہ راست مفعول منصوب آتا ہے یعنی "جاء عندہ" (وہ اس کے پاس آیا) کہنا بالکل غلط ہے اس کی بجائے جاؤ کہتے ہیں [كَلَّمَ] یہاں وہی ضمیر منصوب مفعول بر ہے بمعنی "تبارے پاس" [رَسُوْلٌ] فعل "جاء" کا فاعل (لہذا) مرفوع ہے، علامت رفع "ل" پر تنوین رفع (و) ہے۔ [بِـ] حرف الجر ہے جو یہاں فعل "جاء" کے ساتھ (اس کے مفعول پر) بطور صلہ آیا ہے اور "ما" موصول مجرور ہے۔ یہاں "بِـ" کا مضاف مفعول بن رہا ہے اس لیے اسے محلاً منصوب کہیں گے اور دراصل تو اسم موصول (ما) کا صلہ (جو بصورت جملہ آگے آ رہا ہے) اس کے ساتھ مل کر ہی "جاء ب".... کا مفعول بنے گا۔ [لَا تَهْوَىٰ] فعل مضارع منفی واحد نونث غائب ہے [اَنْفُسِكُمْ] مرکب اضافی (انفس + کم) مل کر فعل "لا تہوی" کا فاعل ہے اس

یے 'انفسکم' کا 'انفس' برفوع ہے علامت رفع 'س' کا ضم ہے جو انفس کے مضاف ہونے کی وجہ سے تنوین رفع سے محقق ہو گیا ہے۔ [استکبرتم] فعل ماضی صیغہ جمع ذکر حاضر ہے۔ یہ یہاں جواب شرط (کلمنا کے لیے) ہے اس لیے اردو ترجمہ اس کا 'تو' سے شروع ہو گا۔ کلمنا کے جواب شرط میں کوئی کلمہ ربط (لام یا فا وغیرہ) نہیں آتے۔

⑤ ففریقنا کذبتم و فریقنا تقتلون

[فریقنا] کی 'فاء' (ف) عاطفہ (معنی پس / پھر) ہے اور فریقنا اگلے فعل (کذبتم) کا مفعول مقدم (جو پہلے لایا گیا) لہذا منصوب ہے علامت نصب 'ن' ہے [کذبتم] فعل ماضی صیغہ جمع ذکر حاضر ہے اور [فریقنا] میں بھی 'و' عاطفہ اور 'فریقنا' مفعول منصوب مقدم (برفعل خود) ہے یعنی [تقتلون] جو فعل مضارع صیغہ جمع ذکر حاضر ہے۔ یہ عبارت عام شرعی ترتیب کے مطابق 'فکذبتم فریقنا و تقتلون فریقنا' ہوتی، مگر فاصلہ کی رعایت سے دونوں جگہ مفعول (فریقنا) کو فعل سے پہلے (مقدم) لایا گیا ہے جس سے عبارت میں ادبی حسن کے علاوہ فریقنا کے معنی میں بھی ایک خصوصیت پیدا ہوئی ہے یعنی 'ایک فریق کو تو، بعضوں کو تو' اور دوسرے فریق کو بھی اور بعض دوسروں کو بھی' کا مفہوم پیدا ہوتا ہے۔ اسی طرح دوسرے فعل 'قتلتم' (بمقابلہ کذبتم) ہونا چاہیے تھا۔ مگر یہاں فاصلہ آیت کی رعایت سے 'تقتلون' لایا گیا ہے۔ فراموش آیات کی رعایت بھی نظم قرآن (قرآنی عبارت) کو شعر سے مماثلت اور یوں ادبی حسن پیدا کرنے کا سبب بنتی ہے۔

۳:۵۳:۲ الرسم

بملاحظہ رسم اس (زیر مطالعہ) آیت میں پانچ کلمات توجہ طلب ہیں جنہیں ہم یہاں فرق سمجھانے کے لیے پہلے عام رسم الٹائی میں لکھتے ہیں: الكتاب، ابن، البینات، ایذناہ اور کلمنا تفصیل یوں ہے

① الكتاب، معرفہ ہوا یا معرہ مفرد ہوا یا مرکب، قرآن کریم میں سوائے چار خاص مقامات کے (جو اپنی جگہ بیان ہوں گے) یہ لفظ (کتاب) ہر جگہ بحذف الف بعد التاء یعنی بصورت: 'الکتب' یا 'کتب' ہی لکھا جاتا ہے۔ نیز اس کی مزید وضاحت کے لیے دیکھیے البقرہ: ۲ کے آخر پر [۳:۱۱۴] میں۔

② 'ابن' یہ لفظ عام رسم الٹائی ہوا یا قرآنی عثمانی رسم دونوں میں عموماً اسی طرح لکھا جاتا ہے اور اس کا ابتدائی ہمزہ الوصل حسب ضرورت تلفظ سے ساقط ہو جاتا ہے۔ اس کے متعلق یہاں قابل ذکر بات یہ ہے کہ عام رسم الٹائی میں جب تلفظ 'ابن' دو اعلام (اشخاص کے ذاتی ناموں) کے درمیان آئے تو اس کا ہمزہ الوصل کتابت سے بھی ساقط کر دیا جاتا ہے جیسے 'محمد بن عبد اللہ' میں ہے مگر قرآن مجید کے

رک (عثمانی) کے مطابق دو اعلام کے درمیان واقع ہونے پر بھی (جیسے یہاں عیسیٰ ابن مریم میں ہے) اس کا ہمزہ الوصل کتابت میں برقرار رکھا جاتا ہے۔ (پڑھنے میں تو وہ رسم اطلاق میں بھی نہیں آتا اور رسم قرآنی میں بھی)۔

③ "البينات" قرآن کریم میں یہ لفظ معرفہ آئے یا نکرہ، ہر جگہ بجز الف بعد النون لکھا جاتا ہے، یعنی بصورت "بَيِّنَات" بلکہ قرآن مجید کی کتابت میں یہ قاعدہ ہے کہ تمام ایسے جمع نونث سالم جن میں ایک الف آتا ہو وہ سب محذوف الالف لکھے جاتے ہیں۔ اس کے چند مختلف فیہ مستثنیات ہیں جن پر حسب موقع بات ہوگی۔

④ "اَيَّدِنَا" قرآن مجید میں اسے بجز الف بعد النون لکھنے پر اتفاق ہے یعنی اسے بصورت "اَيَّدِنَا" لکھا جاتا ہے، بلکہ یہاں بھی علم الرسم کا یہ متفق علیہ قاعدہ ہے کہ فعل ماضی کے صیغہ جمع متکلم کے بعد جب کوئی ضمیر بطور مفعول آرہی ہو تو صیغہ ماضی کا آخری الف (یعنی آخری 'نا' کا الف) لکھنے میں حذف کر دیا جاتا ہے، البتہ پڑھا ضرور جاتا ہے اور اس کے لیے اسے بذریعہ ضبط ظاہر کیا جاتا ہے، خیال رہے کہ رسم اطلاق کے مطابق ایسے الف کا حذف غلطی ہے مگر رسم قرآنی عثمانی کے مطابق ایسے الف کا اثبات غلط ہے۔

⑤ "افلکنا" میں بلحاظ رسم "کلما" اس لیے قابل ذکر ہے کہ یہ لفظ قرآن میں یہاں اور دوسرے بیشتر مقامات پر اسی طرح موصول (لاکر) لکھا جاتا ہے۔ یہ بات اس لیے ضروری معلوم ہوئی کہ یہ لفظ جو موصول (تو دو لفظ ہیں) بعض جگہ مفصول یا مقطوع (الگ الگ کر کے) لکھا جاتا ہے یعنی بصورت "کل منان" ان پر حسب موقع بات ہوگی۔

۴:۵ الضبط

زیر مطالعہ آیت کے کلمات کے ضبط میں تنوع کو درج ذیل مثالوں سے سمجھا جا سکتا ہے اتفاق سے یہاں اختلاف کی بہت کم صورتیں موجود ہیں۔

وَلَقَدْ، لَفَدْ، اَيَّنَا، اَيِّنَا، اَيِّنَا، مُوسَى، مُوسَى،

الْكِتَابِ، الْكِتَابِ، الْكِتَابِ / وَقَفَيْنَا، وَقَفَيْنَا، وَقَفَيْنَا / مِنْ
 بَعْدِهِ، مِنْ بَعْدِهِ، مِنْ بَعْدِهِ / بِالرُّسُلِ، بِالرُّسُلِ، بِالرُّسُلِ /
 عِيسَى، ابْنِ، ابْنِ، ابْنِ / مَرْيَمَ، مَرْيَمَ، مَرْيَمَ / الْبَيِّنَاتِ،
 الْبَيِّنَاتِ، الْبَيِّنَاتِ / وَآيَاتِنَا (مثل سابق)، عِيسَى، عِيسَى،
 بَرُوحِ، بَرُوحِ، بَرُوحِ / الْقُدُسِ، الْقُدُسِ، الْقُدُسِ /
 أَفْكَمًا، أَفْكَمًا، أَفْكَمًا / جَاءَكُمْ، جَاءَكُمْ،
 جَاءَكُمْ / رَسُولٌ، رَسُولٌ، رَسُولٌ / بِمَا، بِمَا، بِمَا،
 لَا تَهْوَى، لَا تَهْوَى، لَا تَهْوَى / أَنْفُسِكُمْ،
 أَنْفُسِكُمْ، أَنْفُسِكُمْ / اسْتَكْبَرْتُمْ، اسْتَكْبَرْتُمْ،
 اسْتَكْبَرْتُمْ / فَفَرِيقًا، فَفَرِيقًا، فَفَرِيقًا / كَذَّبْتُمْ،
 كَذَّبْتُمْ / وَفَرِيقًا (مثل سابق)، تَقْتُلُونَ، تَقْتُلُونَ،
 تَقْتُلُونَ -

قرآن حکیم کی مقدس آیات اور احادیث آپ کی دینی معلومات میں اضافے اور تبلیغ کیلئے
 شائع کی جاتی ہیں۔ ان کا احترام آپ پر فرض ہے لہذا جن صفحات پر یہ آیات درج ذیل ہیں
 ان کو صحیح اسلامی طریقے کے مطابق بے حرمتی سے محفوظ رکھیں۔

نبی اکرم کی اصل جلالتِ قدر اور عظمتِ شان کو

کوئی نہیں جان سکتا، مختصراً یہی کہا جاسکتا ہے کہ

”بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر“

ہم اے یے اصل قابلِ غور مسد یہ ہے کہ:

کیا ہم آپ کے دامن سے صحیح طور پر وابستہ ہیں؟

اس لیے کہ اسی پر ہماری نجات کا دار و مدار ہے۔

اس اہم موضوع پر

ڈاکٹر اسرار احمد کی مختصر لیکن نہایت مؤثر تالیف

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے

ہمارے تعلق کی کنسائز

کا خود بھی مطالعہ کیجئے اور اس کو پھیلا کر تعاونِ علی لہر کی سعادت حاصل کیجئے

ہدیہ فی قصہ: ۶، روپے تبلیغی مقصد کے لیے ایک صد نسخوں پر ۳۳ فی صد کیش دیا جائے گا: